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Hlasy za dveřmi

Benjamín leží v posteli. Vedle něho, po jeho pravici i po jeho levici – Lujza a Elsa. Pijí různé nápoje z dlouhých skleniček s deštníčky a kouskem mandarínky nebo citrónu.

Benjamín:
Jsem to já. Jmenuji se Benjamín N. a vedle mě leží Luisa a Elsa, mé dvě velké lásky…

Děvčata lehounce pokyvují hlavami, a tak se zdraví s diváky.

Benjamín:
Obě bohužel nežijí. Pozval jsem si je tu na chvilku, přičemž jsem jim zajistil naprostou ontologickou diskrétnost…

Elsa:
Ten drink je vynikající… citronový…

Benjamín:
Jak vidíte, Elsa je brunetka, má rády drinky, a Luisa, jak rovněž vidíte, je blondýnka a je trošku duchem nepřítomná… Přes to jsem se do nich zamiloval na první pohled. Samozřejmě ne najednou a ne na jediný první pohled, ale moje lásky mají hodně společného… Děvčata o sobě nevěděla, ale dokázala mi pěkně zkomplikovat život…

Elsa:
Ach jo, polila jsem se…

Benjamín:
Dávej pozor, miláčku, musíš dávat pozor. Tak tedy Elsa se kdysi utopila v mém rybníčku plném krásných leknínů…

Elsa:
Jako Ofélie!

Benjamín:
Ano, jako Ofélie. A Luisa kdysi shořela v mé udírně…

Luisa:
Až na kousek tmavočervenohnědého uhlí… 
Benjamín:
Ano, až na kousek. Kdyby se nezachovala kompletní Luisina dolní čelist, bylo by obtížné poznat, že shořela právě Luisa. Takže sami vidíte, jak moc toho mají společného a čím se zase liší. Určitě jste zvědaví, jak se to všechno stalo…
Elsa:
No právě, jak se to vlastně všechno stalo?

Benjamín:
Jel jsem s vámi oběma, samozřejmě ne najednou, ale s každou zvlášť, ale přece jenom s každou z vás do mého domečku za městem. Mám takový domeček za městem, který jsem zdědil po svém otci, který ten domeček zdědil po svém otci, a ten po svém otci a tak dále, a tak podobně… Nejdříve jsem tam jel s Elsou… Ve městě jsme se nudili a Elsa mi řekla…
Elsa:
To je ale nuda…!

Benjamín:
A já jsem řekl: nudíš se, miláčku?

Elsa:
Nuda, nuda, co mám dělat?

Benjamín:
Pravda byla taková, že jsme se spolu začali trochu nudit. A tak jsem řekl: Co kdybychom si zajeli do mého domečku za městem?

Elsa:
Do tvého domečku…

Benjamín:
Pomyslela si Elsa nahlas a začala se balit. Neber si toho s sebou tak moc, miláčku, protože potom…

Elsa:
Protože co potom?

Benjamín:
Protože potom tě budu i tak hlavně svlékat…

Elsa:
Ale přece mě musíš z něčeho svlékat… Musím si vzít něco, co by se dalo svléknout… Nebo ne?

Benjamín:
Nechtěl jsem, aby si vzala moc věcí, protože pak zůstane příliš mnoho stop… Řekl jsem: Na vesnici budu očichávat tvoje propocené kalhotky, potom tvé propocené halenky, propocená tílka a pak tě budu očichávat celou propocenou…

Elsa:
Ale fuj!

Benjamín:
Řekla Elsa, která pořád četla Elle a chtěla být tak elegantní a tak vyžehlená a tak sterilní jako všechny modelky z prvních stran Elle. Co se dá dělat, budu muset něco udělat s Elsiným kufrem nacpaným až k prasknutí… Bohužel na vesnici jsme se nudili úplně stejně jako ve městě…

Elsa:
To je nuda…! 
Benjamín:
Ty se nudíš, miláčku?

Elsa:
Nuda, nuda…!

Benjamín:
Věděl jsem, že Elsa má ráda květiny a ráda si k nim přivoní a přitom nemá alergii. Tak jsem se jí zeptal: Máš ráda lekníny?

Elsa:
Co je to za otázku? Miluji lekníny!

Benjamín:
Mám tu nedaleko moc hezké lekníny. V rybníčku.

Elsa:
V rybníčku?

Benjamín:
Ano, v rybníčku za plotem.  Stačí… řekl jsem… za plotem… Elsa se běžela podívat na květiny. Byly v rozkvětu, jejich květenství právě vrcholilo…
Elsa:
To jsou krásné lekníny!

Benjamín:
Tak si je natrhej! Jestli chceš, jsou tvoje. Povzbuzoval jsem ji jako opravdový milovník krásy.

Elsa:
Dá se do toho rybníčku vejít?
Benjamín:
Samozřejmě, že dá. Tam dál, uprostřed, jsou lekníny nejkrásnější…

Elsa:
Nenatrhal bys je pro mě?

Benjamín:
Ne, miláčku, natrhej si je sama. Písmo praví: kdo utrhne květ leknínu, bude sám jako květ leknínu. Elsa se svlékla donaha a vstoupila do rybníčku… Uprostřed, uprostřed jsou nejkrásnější…

Elsa:
Ale ta voda je tak tmavá a studená…

Benjamín:
Ten rybníček byl naštěstí strašně zrádný. U břehu byl velmi mělký, ale náhle a neočekávaně klesalo dno do velké hloubky. No, a naštěstí o tom málokdo věděl. Tam bylo možné se neočekávaně zalknout, neočekávaně sklouznout pod vodu, neočekávaně ztratit pevnou půdu pod nohama a neočekávaně klesnout ke dnu jako zapomenutý kámen. Uprostřed, více do středu… Náhoda tomu chtěla, že se Elsa začala nečekaně topit. Její nohy se zapletly do leknínů a jiných vodních rostlin, do jejích úst se dostalo plno špinavé vody z rybníka, její hlava se stále s většími obtížemi vynořovala nad hladinu a najednou na mě zavolala:
Elsa:
Pomoc, miláčku…

Benjamín:
Ale to jsem byl už na druhé straně. Naše pohledy se ještě jednou setkaly nad hladinou rybníka a pak Elsiny oči zahalilo smrtelné bělmo. Sbohem, Elso. Řekl jsem. Jsi jako leknín a proto musíš zůstat v rybníku. Pak jsem zašel do kůlny, vytáhl jsem odtamtud loďku, malou lodičku, prakticky pro jednu osobu, i když se do ní nakonec vešly dvě osoby. Do loďky jsem položil několik kamenů, několik sítí a několik provazů. Do sítí jsem dal kameny, do každé několik. Připlul jsem k Elsinu tělu, chytil jsem ji za vlasy, k nohám i rukám Elsy jsem přivázal provazy, na jejich druhé konce jsem připoutal sítě naplněné kameny a hodil jsem je všechny do vody. Elsino tělo se začalo vzdalovat, začalo klesat pod hladinu rybníka a najednou také jakoby do hlubin mé paměti. Její tělo se začalo před mýma očima měnit ve vzpomínky. Byl jsem trochu vzrušený, pak jsem odplul zpátky ke břehu a loďku jsem vrátil do kůlny. Bože, pomyslel jsem si, jak je dobře, že v rybníku hodují štiky a úhoři. Vždycky před vánoci jezdím do svého domku za městem a chytám štiky nebo úhoře. Pak tu štiku nebo úhoře vlastnoručně upeču a sním na svém speciálně připraveném svátečním stole. Bože, pomyslel jsem si, jak je dobře, že v rybníku chovám štiky a úhoře. Po Else ještě zůstal kufr nacpaný až k prasknutí a její oblečení, které nechala na břehu. Ještě jednou jsem si to oblečení očichal, a pak jsem je donesl do pokoje s krbem. Tam už stál kufr na kolečkách. Byl červený jako rty polomrtvé Elsy.

Elsa:
Bože, to je tak strašná historie!

Benjamín:
Naštěstí se na tom nedá nic změnit, všechno je už za námi. Všechno, co bylo, bylo jen mezi námi a všechno mezi námi také zůstane. No a teď ty, moje drahá, teď ta tvoje historie…

Benjamín se podívá na Luisu, ta se usmívá, ale asi tak, jako by se trochu styděla nebo trochu bála…

Luisa:
Vzpomínám si jenom, že jsme se spolu začali trochu nudit, a tak jsme si zajeli do tvého domku za městem…

Benjamín:
Luisa měla vždycky dobrou paměť. Trochu jsem se té její dobré paměti bál. A také jsem se bál jejích astrologických schopností, kterým ostatně vděčím za hodně…

Luisa:

Ty jsi Ryba, je to tak? Narodil ses ve znamení ryby? Ryby často zrazují, ale já mám raději zajímavé Ryby, než nějaké tvrdohlavé a umíněné Berany. 
Benjamín:
Luiso, já tě nikdy nezradím. Přinejmenším dokud budeš naživu – nikdy tě nezradím. Luisa mi toho o mně hodně pověděla, od ní jsem se dozvěděl o tom, co o mě říkají hvězdy v souvislosti s postavením jiných hvězd…

Luisa:
Ó! Vidím, že máš ve dvanáctém domě Pluta. Pluto, to je právo ulice. Kde se objeví, tam okamžitě všechno rozbije. A dvanáctý dům, to je dům podvědomí. A ty máš podvědomí ničitele…

Benjamín:
To nevím, moje podvědomí ke mně mluví tolika jazyky, že žádnému z nich nerozumím…

Luisa:
Tvoje podvědomí má obraz doširoka otevřené štičí tlamy…

Benjamín:
Právě se blížily vánoce, a tak byl nejvyšší čas, abych zajel do svého domku a přivezl odtamtud rybu na sváteční stůl. Možná úhoře? Co ty na to? 
Luisa:
Úhoři mají vynikající maso, ale hnusné zvyky…

Benjamín:
Luisa se od samého počátku chovala tak, jako by mě z něčeho podezřívala. Začali jsme se spolu trochu nudit, ale díky její zálibě v astrologii nikdy ne tolik, abych se s ní chtěl opravdu rozejít…
Luisa:
Á! Ještě jsem ti neřekla, že máš ve čtvrtém domě znamení Uranu… A Uran ve čtvrtém domě…

Benjamín:
Pořád jsem se díky ní o sobě dozvídal něco nového, a proto bylo tak těžké se s ní rozejít… Ale nakonec jsem pochopil, že nemám žádné jiné východisko. A to jenom proto, že jsem jí chtěl ukázat, jak se loví úhoři. Vytáhl jsem z kůlny loďku, dotlačil jsem ji až na hladinu rybníka a vzal jsem do loďky velký podběrák. Pojď, Luiso, ukážu ti, jak se v mém rybníku loví úhoři.
Luisa:
Nevím proč, ale bojím se vody…

Benjamín:
Já tě ochráním, neboj se. Vypluli jsme na loďce až doprostřed rybníka, vzal jsem do ruky podběrák a ponořil jsem ho do vody. Teď ti ukážu, jak se v mém rybníku loví úhoři. Chvilku jsem držel podběrák ve vodě, hluboko, protože úhoři stejně jako já mají rádi hloubku, a když jsem ucítil, že se jedna z ryb zachytila v podběráku, vytáhl jsem ho do loďky. V podběráku se vlnil velký, krásný úhoř a jedna drobná bílá kůstka.
Luisa:
Co to je? Vypadá to jako prst.

Benjamín:
Prst? To není možné. Usmál jsem se na Luisu a rychle jsem hodil Elsinu kůstku zpátky do rybníka. Prst? Položil jsem řečnickou otázku. Ne, to jenom nějaký neopatrný ptáček spadl do mého rybníka, nějaká neopatrná hrdlička, která už ze sebe nikdy nevydá ani hlásek… Ale Luisa už začala mít silné podezření…
Luisa:
Máš Pluto ve dvanáctém domu… Pluto, to je destrukce…

Benjamin:
Proto jsem musel co nejrychleji něco vymyslet. Neměl jsem žádné jiné východisko.

Luisa:
Vzpomínám si, na co jsi tehdy přišel. Řekl jsi mi, že mi nejdříve ukážeš, jak se úhoři kuchají, a potom, že mi ukážeš, jak se úhoři udí…

Benjamín:
Prostě jsem si pomyslel: proč bychom čekali na vánoce, Luiso? Vánoce můžou být vždycky a všude. Tam i tady. Tady a teď. Mezi námi, když budeme chtít, vždycky budou vánoce! Vykuchal jsem toho úhoře před jejíma očima, pak jsem zatopil v udírně. Podívej se, Luiso, tak se udí úhoři. Zrovna došlo dřevo na podpal, musím na chvilku odejít a přinést takové špalky, které by Luisa nemohla unést. Byla taková křehká a slabá… Řekl jsem, zůstaň tu na chvilku, Luiso i pohlídej úhoře, ano? Souhlasila a já jsem zašel pro dřevo. Zrovna jsem chtěl vejít s těmi těžkými špalky do udírny, když jsem přes pootevřené dveře spatřil nervózní Luisu, která chodila po udírně jako v kleci, a pochopil jsem, že se to musí stát právě teď, nebo se něco špatného stane. Pochopil jsem, že věci došly tak daleko, že je třeba všechno dovést až do konce. Místo toho, abych otevřel dveře, zavřel jsem je vší silou svého těla, hodil jsem špalky na zem, rychle jsem zatáhl závoru, vložil jsem do ní kladku a otočil jsem klíčem. Luisa začala křičet.
Luisa:
Otevři, ty zkurvysyne! Ty debile! Ty rybí čuráku! Otevři!

Benjamín:
Ta neslušná slova se k ní vůbec nehodila. Neměl jsem žádnou jinou možnost, musel jsem ji utišit. Na vesnici je v zimě takové ticho, že každý výkřik se nese široko daleko. Zmlkni, ty kurvo! Procedil jsem přes zuby a rychle jsem běžel k autu. Měl jsem v kufru kanystr s benzínem, z kůlny jsem vzal žebřík, přistavil jsem ho ke střeše a velmi opatrně, abych se nespálil, nalil jsem benzín do komína. Stihl jsem to na poslední chvíli, protože právě v tom okamžiku, kdy jsem naléval benzín do komína, už Luisa skoro uhasila oheň v udírně. Naštěstí to nestihla. Oheň explodoval tak mohutně, že jsem si málem spálil obličej. Seskočil jsem ze střechy udírny, na poslední chvíli jsem stihnul schovat žebřík. Kdyby to trvalo jenom o chvilinku déle, žebřík by shořel také. V té chvíli se Luisiny kletby změnily v úpěnlivé prosby…

Luisa:
Prosím tě, miláčku… Miláčku, prosím tě, pomoc…! 

Benjamín:
Ale to už jsem byl na druhé straně. Myslel jsem jenom na to, že budu muset ještě jednou doplout doprostřed rybníku, abych ulovil úhoře na sváteční stůl…

Soused:
Milý sousede, co to tam u vás před svátkama hořelo, nebo co?

Benjamín:
Ale nic. Jenom jsem trochu víc zatopil, protože mi byla zima, pak jsem to ještě víc rozpálil, protože mi byla ještě větší zima, nakonec jsem to rozpálil stále víc a víc, protože mi bylo čím dál tím víc zima, až jsem si nakonec pomyslel: spálím udírnu! Na co je mi udírna?

Soused:
Udírna se vždycky může hodit!

Benjamín:
Vždyť já jsem skoro vegetarián. Živím se jenom rybami!

Soused:
Ještě štěstí, že jste ten oheň tak nerozpálil… Protože by to mohlo chytit i někde ve vesnici!
Benjamín:

Nerozpálil jsem to. Nebojte se. Bohužel, někteří sousedi začali mít jisté obavy. Musel jsem jim slíbit, že si příště dám větší pozor.

Luisa:
A co se stalo s mou dolní čelistí?

Benjamín:
Trpělivě jsem čekal, až nečekaný požár udírny spálí její tělo. Až pak ve chvíli, kdy poslední plamínky požáru lenivě olizovaly zbytky udírny, spatřil jsem tvoje bohužel ještě ne zcela spálené pozůstatky…

Luisa:
Ach!

Elsa:
Ó!

Benjamín:
Ústa jsi měla díky křiku doširoka rozevřená. Zůstala v grimase vysokého žáru. Dolní čelist byla úplně zachovalá. Snad jenom nějaká amalgamová plomba se v tom žáru dočista rozpustila… Naštěstí jsem v životě viděl spoustu detektivek i kriminálních seriálů, které mě varovaly před nebezpečím, skrývajícím se ve tvé zachovalé dolní čelisti. Jednoduše řečeno, věděl jsem, že ji tam nemůžu nechat… Tvá ústa i nos jsem zakryl kapesníčkem, a pak jsem všechny tvoje pozůstatky vložil do táček. Vzal jsem krumpáč, probil jsem se přes vrstvu zmrzlé prosincové půdy, a potom jsem lopatou začal vykopávat hlubokou díru. Zakopal jsem tě hluboko, velmi hluboko, a pak jsem na to místo zasadil růže. Krásný, červený, úrodný růžový keř, který kvete každý rok čím dál tím krásněji. Je stále rudější, a stále úrodnější. Nazval jsem tu odrůdu Luisijinou…
Luisa:
Louisiana je odtud daleko. Tisíc kilometrů od růže i ode mě. 

Benjamín:
Ano, chtěl jsem si tě od té doby držet daleko od těla. Vzpomínky na tebe jsem překryl Louisianou.

Luisa:
A co se stalo potom?

Benjamín:
Pak jsem poznal Marianu. Mariana je úplně jiná, než vy, a naprosto neškodná. Pracovala kdysi jako zajíček při akcích Playboye, na nejrůznějších rautech a recepcích stála ve velmi úsporném kostýmu, hloupě se usmívala a stejně bezmyšlenkovitě zapalovala bohatým pánům cigarety. A tam si udělala obraz o současném světě. Pochopila, že peníze a bezpečí se drží především v pánské společnosti a pánové mají nejraději společnost atraktivních, popletených, vylekaných a ne příliš moudrých žen… Které jsou na mužích zcela závislé.
Mariana:
Miláčku…!

Benjamín:
To je Mariana. Volá na mě z jiného pokoje. Znovu se jí stalo něco, s čím si nedokáže poradit…

Mariana:
Miláčku…!

Benjamín:
Co se zase stalo?

Mariana:
Miláčku, ten…

Benjamín:
Tak co je?!

Mariana:
Nepřepíná!

Benjamín:
Co se ti nepřepíná?

Mariana:
Ten ovladač…

Benjamín:
A vyměnila jsi baterky?

Mariana:
No ne… Ach, jak jsi moudrý!

Benjamín:
Ještě se podívej, jestli ho držíš pořádně! Možná ho držíš naopak?

Mariana:
Moment, počkej… Ach, samozřejmě, už přepíná, měl jsi pravdu. Špatně jsem ho držela! Bože můj, myšáčku, jak jsi moudrý!

Benjamín:
Kdysi jsem podrobil Marianin intelekt malému experimentu. Řekl jsem jí: Mariano…
Mariana:
Ano?

Benjamín:
Pojď sem, prosím tě, na chvilku.

Mariana:
Už jdu, miláčku…

Benjamín:
Vyndal jsem z mé zásuvky, plné vzpomínek a mystifikací, tři lidské plody, naložené v lihu, v různě velkých sklenicích. Postavil jsem je na stůl a řekl jsem Marianě: Podívej, Mariano, to jsou mé tři plody. Ten první, to jsem já, když mi byl měsíc, ten druhý, to jsem já, když mi byly dva měsíce a ten třetí, to jsem já, když mi bylo osm měsíců…

Mariana:
Ach…

Benjamin:
Řekla Mariana.

Mariana:
Ale…

Benjamin:
Ano?

Mariana?
…tobě se nestalo nic?

Benjamín:
Jak vidíš, jsem živý a zdravý.

Mariana:
Jako ryba!

Benjamín:
Ano, jako ryba, Mariano. Jako osobnost narozená ve znamení Ryby. Sami vidíte, jaká Mariana je: hloupá jako moje jarní boty! A veselá, jako moje sandály. A vždycky se usmívající jako žralok na mých podzimních botách. Ale divte se nebo ne, na mě to má pozitivní vliv. Každý den nad ní tisíckrát vítězím intelektuálně, emocionálně, fyzicky i psychicky, dokonce i eroticky a tak, jak si ani v hloubi duše nedokážu představit. Lepší partnerku si ani nemohu přát. Mariana je jako nevyčerpatelný pramen nafty posilující mé ego. Spolehlivě likviduje všechny mé nedostatky a komplexy, každý den mi dává najevo, že jsem ten nejmoudřejší, nejsilnější a nejsvobodnější chlap ze všech chlapů na celém světě…
Mariana:
Ó, myšáčku, jak jsi moudrý!

Benjamín:
Právě proto jsem nikdy nebyl s Marianou v mém domečku za městem. Jezdívám tam občas s mým nejlepším kamarádem z dětství, ale nikdy jsem tam nebyl s Marianou. Když si představím sám sebe jako velkého císaře, mudrce, filosofa, diktátora, nebo dokonce…! Básníka, tak Mariana je jako zrcadlo, které v sobě pokorně odráží všechny své omnipotentní fantazie…
Mariana:
Ach, myšáčku, ty jsi tak…!

Benjamín:
A proto se s Marianou nikdy nenudím. Ale možná, že právě pro to. Mariana nikdy nebyla žádnou mou velkou láskou, i když jsem k ní velmi připoután. Možná, že kdyby se mi v něčem stavěla na odpor, tak bych se do ní zamiloval až k zbláznění, a pak ji třeba chtěl nějak zparalyzovat, abych ji mohl v sobě pohřbít a abych si mohl nad ní vždycky poplakat. A tak žijeme spolu s Marianou a nevycházíme z údivu, že je tou nejlepší polovinou našeho svazku, jaká mě mohla potkat…

Mariana:
Ach, myšáčku, chce se mi spát…

Benjamín:
Od té doby, co spí Mariana se mnou, se na ni dívám jako na komára, pohledem imperátora, který přemýšlí o tajemství života a smrti… O tajemství, které je zároveň součástí mé moci nad Marianou…

Mariana:
Ach… ty jsi tak…

Benjamín:
Mariana mluví občas i ze spaní a já se opájím její bezbranností…

Mariana:
Ach, myšáčku, ty jsi tak hrozný…
Benjamín:
Občas i její povrchní sen se zdá být moudřejší, než je ona samotná…

Mariana:
… jak jsi krutý a strašlivý…

Benjamín:
Ale i tak je Mariana tou nejlepší lží, jakou jsem si mohl v životě vymyslet, je mou největší fikcí, jakou jsem mohl získat. Díky mému důmyslu stojí mezi mnou a světem výlučně jenom Mariana a mé sebevědomí…
Nikolo:
Starouši, proč se jí nezbavíš? Vždyť je blbá jako troky. Kdysi jsi měl takovou, jak se to jenom jmenovala? Luisa nebo Elsa?

Benjamín:
Měl jsem takovou i takovou.

Nikolo:
No právě, proč se k jedné z nich nevrátíš?

Benjamín:
Nevstoupíš dvakrát do té samé řeky, Nikolo. Nikolo je můj nejlepší přítel. Ještě z dětství. Má tvrdou hlavu, plnou šílených nápadů. Ale přede vším je ke mně loajální. Stejně jako Mariana. Jenomže Nikolo je ke mně loajální ze zvyku, Mariana jenom proto, že se mě bojí.

Nikolo:
Mám takový nápad. Za týden mi zaklepe na hrb pětatřicet. A každý rok mám pocit, že to neklape tak, jak bych chtěl. Čím dál tím víc. Tak jsem si to zařídil a tak taky žiju. Čím jsem starší, tak mám pocit, že je jednodušší bejt mladším. Ne tak, jako Erik.

Benjamín:
Erik byl kdysi naším nejlepším kámošem. Vystudovali jsme spolu, a pak začal dělat Erik zářivou kariéru ve své branži. Občas ho chodíme navštěvovat – na hřbitov a se závistí se díváme na jeho náhrobek: Erikův náhrobek. Erik z Eriků, první mezi Eriky, žil v letech 1977 – 2008. V letech 2001 – 2008 pracoval jako: junior assistant manager, departamental manager, executive manager, coach of brand managerial department a nakonec senior creative director.
Benjamín:
V roce 2008 Erik tragicky zemřel, příčiny jeho smrti byly tajemné a nikdy nebyly uspokojivě vysvětleny, zemřel v té fázi života, kdy se mu zdálo, že je nesmrtelný. Nikolo mě vždycky táhne k Erikovu hrobu a tam mě přesvědčuje o své životní vizi.
Nikolo:
Tak podívej, tu je moje životní vize, živá vize, a to je Erikova vize, mrtvá vize. A kdo je lepší? No tak řekni!

Benjamín:
Asi ano, říkám Nikolovi, ale nikdo z nás nemá tak dobrý životopis, jako Erik. Erik má z nás nejlepší životopis. 

Nikolo:
To je pravda. Ten by dostal práci všude. Kdyby jenom chtěl. Dokonce i mrtvola by dostala fleka s takovým životopisem, jako Erik!

Benjamín:
Nikolo by si nikdy nepřiznal, že by Erik dostal práci všude tam, kde by si jenom pomyslel, a možná, že by ji zařídil i pro nás. Jenom kdyby chtěl…

Nikolo:
Můj nejlepší příteli, mám ten nejlepší nápad ze všech možných!
Benjamín:
Řekl mi jednou můj nejlepší přítel Nikolo…

Nikolo:
… pojeďme do tvého domečku za městem a udělejme tam velkou narozeninovou oslavu v tom nejužším kruhu. Tam, ve tvém domečku za městem, skromný Nikolo, kterým jsem, oslaví velkolepé narozeniny ve společnosti svého nejlepšího přítele a jestli jen trošku budeš chtít, tak i ve společnosti tvé ženy, kterou sice moc nemusím, ale…

Benjamín:
Já vím, Nikolo, že Marianu moc nemusíš, ale chci, abys věděl, že Mariana je mi věrná a že všechno, co má, a všechno, v co věří, jsem já sám. Proto jí to nemůžu udělat a nemůžu ji nechat samotnou, protože já jsem pro ni tou nejlepší odměnou. Řekl jsem ano a pak jsem toho hned litoval. Vždyť jsem měl jet s Marianou do svého domečku za městem, a všechny moje výlety s mými partnerkami do mého domečku za městem dopadly vždycky úplně stejně. Jenomže tentokrát měl s námi jet i Nikolo, můj nejlepší přítel, první mezi mými přáteli. 
Nikolo:
První mezi prvními, nejlepší z těch nejlepších, skromný Nikolo!

Benjamín:
Jeli jsme všichni v autě mého přítele Nikola. Nikolo seděl za volantem, já vedle Nikola a vzadu seděla Mariana… Jak se cítíš, Mariano?

Mariana:
Ach, myšáčku…

Benjamín:
Bohužel, Mariana nám dřív neřekla, že se jí při cestování dělá špatně. A tak jsme museli každou chvíli zastavit a odvracet hlavy od zvracející Mariany…

Mariana:
Ach, myšáčku, mám někdy takový pocit, že vyzvracím i vlastní srdce… 

Nikolo:
Můj příteli a z mých přátel první mezi prvními, jak je to ještě daleko do tvého domečku za městem?

Benjamín:
To je těžké odhadnout, příteli první mezi prvními, nikdy dříve jsem tu vzdálenost neměřil rytmem zvracející ženy…

Mariana:
Chlapci, omlouvám se…

Benjamín:
Naše vláda nad Marianou byla bez diskuse. Naše převaha nad Marianou byla bez diskuse. Propast mezi námi a Marianou rostla s pocitem její viny a byla bez diskuse. Když jsme konečně přijeli do mého domku za městem, Mariana se změnila v jedno jediné veliké slovo omlouvám se, které se rozrůstalo v jejich ústech a natékalo v našich uších…

Mariana:
Chlapci, omlouvám se…

Benjamín:
Vím, Nikolo, že nemusíš mou ženu Marianu, ale právě pro to bys měl pro ni mít více pochopení a více tolerance…

Nikolo:
Můj nejlepší příteli, toužím po noci, kterou bychom spolu mohli strávit sami – na loďce nebo u táboráku. Jenom ty a já. Ještě jednou bychom spolu mohli probrat celý svůj život a tvá žena Mariana by se mohla ze všech těžkostí z dlouhé cesty vyspat do růžova…

Benjamín:
Už jsem chtěl svému nejlepšímu příteli Nikolovi odpovědět, když přišla Mariana, přitáhla si mě k sobě stranou a řekla…

Mariana:
Ach, myšáčku, nezlob se, ale dovol mi, abych mohla dneska v noci spát sama. Musím se ze všech těch těžkostí z dlouhé cesty vyspat do růžova, zítra se dám dohromady a vrátím se k tobě a budu zase jenom tvou Marianou…

Benjamín:
A tak jsem řekl Marianě: zklamala jsi mě, miláčku, myslel jsem, že strávíme tu noc společně s mým přítelem Nikolou, ale když je to tak, já ustoupím. To proto, abys poznala, jaké mám dobré srdce. Tak už běž spát. A svému nejlepšímu příteli Nikolovi jsem řekl: Nikolo, myslel jsem, že tu noc strávíme společně s Marianou, ale když jsi mě tak prosil, že ji chceš strávit výlučně v mé společnosti, bez Mariany, tak doufám oceníš, že jsem ji poslal spát samotnou, i když si to nepřála…
Nikolo:
Ó, příteli můj nejlepší, vždycky jsem věděl, že jsi první mezi prvními z mých přátel…

Benjamín:
A Mariana mi řekla:

Mariana:
Ach, myšáčku, ty jsi tak ohleduplný…
Benjamín:
A tak jsem upekl dva řízky pokrytectví u jednoho jediného malého táboráku, který jsme rozdělali s mým nejlepším přítelem Nikolou nad rybníkem plným bílých leknínů. A v domku právě zhaslo světlo. Mariana šla spát a můj přítel Nikolo se mi začal svěřovat…

Nikolo:
Víš, můj nejlepší a vlastně jediný příteli, že tvůj přítel Nikolo, který dneska završí třicátý pátý rok svého života, vždycky nepostupoval v životě tak, jak by se patřilo…

Benjamín:
Opravdu, Nikolo?

Nikolo:
Ano. Bohužel ano. Nikolo byl dobrý vždycky, jenom když byl Nikolo sám sebou. Jenomže Nikolovi nadešel takový čas, kdy Nikolo všechno zpackal a vstoupil do něho sám ďábel…
Benjamín:
Opravdu, Nikolo?

Nikolo:
Vzpomínáš si, můj drahý příteli, nejlepší z mých přátel, když jsem tak před třemi nebo čtyřmi lety jezdil do svého domku za městem?

Benjamín:
Ano, vzpomínám si, Nikolo, oba jsme v té době jezdili každý do svého domku za městem… Já jsem měl svůj domek za městem a mám ho pořád. I ty jsi měl svůj domek za městem a máš ho pořád…
Nikolo:
A vzpomínáš si, můj drahý příteli, z mých přátel nejlepší, s kým jsem jezdil do svého domku za městem?

Benjamín:
Vzpomínám, Nikolo. Vzpomínám, že to byla tvoje velká láska. Jmenovala se…
Nikolo:
Pšššt! Teď ne, příteli, z mých přátel nejlepší… Nevyslovuj její jméno. I stromy mají uši, a rybník má též svou vlastní membránu, v níž se každé slovo odrazí…

Benjamín:
Dobře, Nikolo, můj nejlepší příteli… Povídej, budu poslouchat a ihned budu polykat každé tvé slovo, abych je tak navždy uzamknul v zákoutích svých uší.
Nikolo:
A právě tam v mém domku za městem se stala ta strašná věc. Krátce řečeno, tvůj přítel Nikolo pro tu ženu ztratil hlavu. Byl pro ni připraven udělat všechno, ale ona… Ach, to je strašné, můj nejlepší příteli, je to tak strašné to vyslovit… Je to hrozné, ale ona nemilovala, Nikolo…

Benjamín:
A koho v tom případě milovala, příteli…? Nejlepší příteli…

Nikolo:
To nikdy neuhodneš, příteli… Z mých přátel nejlepší… Ona milovala Erika!

Benjamín:
Erika!? Zakřičel jsem tak hlasitě, až bílé lekníny v rybníku na chvilku schovaly své květy…
Nikolo:
Právě toho! Erika! Erik už tehdy měl ten nejlepší životopis z nás všech, byl z nás nejlepší, první mezi všemi, příteli… 

Benjamín:
To je strašné, můj nejlepší příteli…

Nikolo:
A tehdy, víš, můj nejlepší příteli, do tvého přítele Nikola vstoupil ďábel. Tvůj přítel Nikolo jí řekl, řekl své milované: V tom případě běž za svým Erikem a Nikolu nechej samotného, když ho nemiluješ! A tehdy do tvého přítele Nikola vstoupil opravdový ďábel. Byl to ďábel nebo ještě něco hroznějšího, co vstoupilo do Nikoly. Nikolo pod vlivem toho druhého ďábla, který do něho vstoupil, řekl: Ty čubko, běž si za ním! Běž za Erikem! A nikdy se k Nikolovi nevracej! A víš, můj nejlepší příteli, co tehdy udělal tvůj přítel Nikolo?
Benjamín:
Měl jsem takový dojem, že lekníny začínají žít životem žárlivého zvířete, životem úhoře, který najednou vyplave nad hladinu rybníka a ukousne mému příteli Nikolovi jazyk. Můj příteli! Řekl jsem Nikolovi. Nech toho! Možná, že mi to ani nechceš říct? Raději si ukousneš jazyk, než mi to řekneš?

Nikolo:
Ne, můj nejlepší příteli, neukousnu si jazyk, protože věci zašly příliš daleko, rozhodně až příliš daleko. Příliš dlouho tvůj přítel Nikolo držel to tajemství pod zámkem v nejhlubším ze svých sklepení…

Benjamín:
Dobře, že jsme ten večer s mým přítelem Nikolou zalévali mocným truňkem, silnou skotskou whisky, dozrávající mnoho let v tlustých a neprostupných dubových sudech… Protože když Nikolo končil své vyprávění, když začal popisovat nejdramatičtější okamžiky svého příběhu, právě jsem polykal ty nejohnivější doušky ze sklenky plné ohnivé whisky…

Nikolo:
Drahý příteli, z mých přátel nejlepší, pravda je taková, že se to tajemství dlouho udržet nedá, ta strašná pravda o tvém příteli Nikolovi… Tak tedy tvůj přítel Nikolo, a říkám ti to jako svému nejlepšímu příteli s velkým zármutkem, a prozrazuji na sebe to největší tajemství, tak tedy tehdy tvůj přítel vztáhl ruku na svou milovanou a udeřil ji do tváře! 

Benjamín:
Všechny lekníny se na mě usmály s ironickou úlevou. Ach tak, můj příteli, když to bylo tak…
Nikolo:
Ano, bylo to tak! Milovaná tvého přítele Nikoly spadla na zem, ale rychle se zvedla a s krvavou slinou v ústech vyběhla z domku tvého přítele Nikoly na ulici, kde se jí podařilo zastavit projíždějící automobil a ujet s ním někam do dálky. Tvůj přítel Nikolo ji už nikdy nespatřil… Dokážeš si to představit? Tvůj přítel Nikolo, nejlepší z nejlepších, neměl ani příležitost to všechno napravit!

Benjamín:
Lekníny v rybníku volně vydechly a usmály se na mě tak široce, až se z jejich otevřených květů linula vůně skotské whisky…

Nikolo:
Drahý příteli, z mých přátel nejlepší, řekni mi, jestli po tom všem, co jsi ode mě dneska uslyšel, budeš ještě chtít udržovat přátelství se svým přítelem Nikolou? Budeš ho i nadále považovat za svého nejlepšího přítele?

Benjamín:
To je hrozná historie, drahý Nikolo, hroznější, než jsem si myslel, příteli z mých přátel nejlepší (opravdu nejlepší!), tak hrozná, že si dokážu představit, jak s ní byl těžký život, jak bylo těžké s ní žít, jak bylo těžké žít i té oběti toho nevysvětlitelného, nepochopitelného násilí, stejně jako tobě, drahý Nikolo, pachateli toho zločinu a agresore…
Nikolo:
Ó ano, ano, ano, ale řekni mi, můj nejlepší příteli, můžeme i po tom všem, co jsem ti řekl, stále ještě zůstat přáteli…? Nejlepšími přáteli?

Benjamín:
Lekníny v rybníku se na mě dívaly shovívavým a ironickým pohledem. Milé lekníny a drahý Nikolo, jenom v nouzi poznáš přítele, a to, co tě potkalo, je taky taková nouze… To, co jsi udělal bližnímu svému, je špatné, ale tím, že jsi to udělal bližnímu svému, jako bys to učinil sobě samému. A tak je to vlastně i obrazem tvé vlastní nouze a díky našemu přátelství i mé nouze.

Nikolo:
Ach, ty můj nejlepší příteli, věděl jsem, že pokud mi někdo z mých přátel porozumí, tak to budeš jedině ty. Jenom ty! Věděl jsem, že jenom na tebe se můžu spolehnout…
Benjamín:
Ano, příteli, jenom na mě se vždycky můžeš spolehnout. Je to těžké, je to strašné, je to hrozné, ale i tak se na mě můžeš vždycky spolehnout. Počkej chvilku, Nikolo, řekl jsem Nikolovi, počkej, půjdu se vyčůrat a za chvilku se k tobě zase vrátím.  Odešel jsem kousek stranou, nadechnul jsem se čerstvého vzduchu, rozepnul jsem si poklopec, a zatímco jsem se díval na nebe, začal jsem si ulevovat. Pomyslel jsem si tehdy: Jestli je tento svět takový, jaký je, tak já jsem jeho pánem. Jsem pánem světa, který má podobu Mariany a který má podobu mého přítele Nikoly. A právě, když jsem si na tohle pomyslel, můj zrak padl na velkou rozkvetlou rudou růži. Přivoněl jsem si k ní a právě tehdy mi něco zašeptalo do ucha: Louisiana. 
Nikolo:
Můj nejmilejší příteli, cítím se nebesky, nebo spíše pekelně lehčí, teď když jsem ti to všechno pověděl! Ale musím ti ještě říct, můj nejlepší příteli, že jsem jí přál všechno nejhorší, mé milované, a všechno nejhorší jsem přál i Erikovi. Musím se ti přiznat, můj nejlepší příteli, že jsem mu přál, aby brzo chcípnul, i když byl jedním z mých nejlepších přátel. Přál jsem mu z celého srdce, aby zemřel, až se začínám bát, že právě tím jsem fakticky způsobil jeho smrt…
Benjamín:
Erik zemřel z přepracování, řekl jsem svému nejlepšímu příteli Nikolovi, těžce pracoval na stálém vylepšování svého životopisu a to ho zabilo. I když jej to vlastně v jistém slova smyslu i vytvořilo…

Nikolo:
Ano, je to pravda, příteli. Ale pravda je taky to, že kromě zjevných pravd existují také pravdy neviditelné. A uprostřed těch neviditelných je také moje pravda. Pravda toho, kdo přál svému příteli Erikovi jen to nejhorší. Ale na tomto světě je všechno tak, a ty to víš určitě líp, než já, že všechno to, co jsme způsobili, se nám jednou vrátí. Naše špatné myšlenky se k nám jednou vrátí jako naše špatné děti, děti nevychované, děti, které nám jednou mohou všechno spočítat…
Benjamín:
Ano, příteli, tak to na tom světě chodí… Ale nemusí to tak dopadnout vždycky, pokud dokážeme své špatné skutky vykoupit.

Nikolo:
Co tím myslíš, drahý příteli, nejlepší příteli, když mluvíš o tom, že své špatné skutky můžeme vykoupit?
Benjamín:
Stačí, myslím, že úplně stačí, když budeš přát někomu něco velmi dobrého a budeš dělat dobro všem přátelům, kteří ti ještě zůstali… To přece musí úplně stačit… A tehdy jsem v Nikolových očích spatřil vděčnost spojenou s obdivem…

Nikolo:
Sám Bůh mi tě seslal, příteli…

Benjamín:
Neber jeho jméno nadarmo, opravdu to není třeba. Jestli chceš, jestli to opravdu chceš, tak já ti, drahý příteli Nikolo, můj nejlepší příteli, udělím rozhřešení…

Mariana:
Ach, Míšo, ty jsi takový…!

Benjamín:
Vydechla ze snu Mariana.

Nikolo:
Tak, příteli, takový jsi… Jsi tak dobrý, máš porozumění, můj drahý a nejlepší příteli…

Benjamín:
Květy leknínů rozechvěly své plátky tak, jako by chtěly nesouhlasit se slovy mého přítele Nikoly…

Nikolo:
Cítím se tak, můj nejlepší příteli, jako bych tě potkal na Elysejských polích a jako bys mi právě tam, na Elysejských polích, udělil poslední rozhřešení…

Benjamin:
Lekníny se začaly chvět tak, jako by mě svými stonky chtěly udeřit do tváře. Pojďme už, můj nejlepší příteli, pojďme už do domu, začíná se dělat chladno, dokonce i lekníny se chvějí zimou, tak už pojďme, protože ani ohnivá whisky nestačí, aby nás ohřála zevnitř…

Nikolo:
To nejsou lekníny, příteli…

Benjamín:
A co tedy? Zeptal jsem se s obavami. Proč vlastně s obavami?

Nikolo:
To jsou úhoři. Odkud se tu vzalo tolik úhořů?

Benjamín:
Drahý příteli, právě proto už běžme domů, dokonce už i ti úhoři se chvějí zimou. Jenomže druhého dne chtěl se mnou Nikolo opět strávit noc u rybníka, abych se mu zase já svěřil s tou nejhroznější věcí, které jsem se kdy v životě dopustil. Ale Nikolo, já ti nemám co říct. Všechno už o mně víš. Snažím se být na Marianu hodný, tak, jak jsem se vždycky snažil chovat ke všem ženám, s nimiž jsem žil.  Jsem tvým nejlepším přítelem a ty jsi mým nejlepším přítelem… Nemám ti co říct. A kromě toho tu příští noc musíme strávit s Marianou, jinak by se to Mariany mohlo bolestně dotknout. A přece nikdo z nás jí nechce způsobit bolest…
Nikolo:
V tomto případě nevím, jestli ti to můžu nabídnout, ale mohli bychom, můj nejlepší příteli, okusit tvé úhoře…?

Mariana:
A čím se živí úhoři?

Nikolo:
Čím se dá. A vlezou, kam se dá.
Benjamín:
Mariana se zasmála tak, jako by si myslela, že s ní Nikolo právě flirtuje. Já jsem si v tu chvíli pomyslel, že Nikolo možná s Marianou právě neflirtuje, ale jaké by to bylo, kdyby s ní opravdu flirtoval? Nikolo! Řekl jsem. Líbí se ti moje Mariana jako žena?

Nikolo:
Na co se mě ptáš, můj nejlepší příteli?

Benjamín:
Ptám se tě jenom na to, můj nejlepší příteli, jestli tato Mariana, Mariano, prosím tě, ukaž se mému příteli Nikolovi… Jestli se ti tato Mariana líbí aspoň trochu jako žena?

Nikolo:
Drahý příteli, můj nejlepší příteli, je to tvoje žena, a tak ať tvojí také zůstane…
Mariana:
Ale, myšáčku, na co se ptáš, když se mě neptáš na moje mínění?

Benjamín:
Nic, jenom jsem si tak pomyslel, co by bylo, kdyby ses, můj drahý příteli Nikolo, teď dotknul vlasů mé ženy Mariany a řekl, že o ni máš zájem?

Mariana:
Příteli, jsou jisté zásady. Jedna z těch zásad říká, že není možné dotýkat se vlasů ženy, která patří našemu příteli. Tomu nejlepšímu z nejlepších…

Benjamín:
Drahý příteli Nikolo, jestli po tom, co jsi mi řekl včera, jsme ještě přátelé, tak je možné směle říct, že tato zásada už byla překonaná. Zásada přátelské loajality vůči našemu zesnulému příteli Erikovi zůstala překonaná zásadou přátelské loajality mezi námi dvěma navzájem. A právě teď, můj drahý příteli Nikolo, bych chtěl vidět, jak moc je možné zásadu přátelské loajality mezi námi dvěma navzájem překonat zásadou experimentálního překračování všech hranic.
Mariana:
Ale, myšáčku, na co se ptáš, když se neptáš na moje mínění?

Benjamín:
Milý příteli Nikolo, jestli ten nůž, nůž na kuchání úhořů, vezmeš do své dlaně a namaluješ tím nožem znak kříže do písku, tak co se stane, můj nejdražší příteli, s tím pískem?

Nikolo:
Řekl jsi nůž?

Benjamín:
… na kuchání úhořů…

Mariana:
Myšáčku, proč nůž?

Benjamín:
Podívej, řekl jsem svému příteli Nikolovi, podívej se: beru nůž a dotýkám se jím písku. Po mém dotyku zůstává stopa. Moje dotyky se mění ve znak. Zůstává po mě znamení. Znamení, které něco znamená. Ten písek neznamená nic, dokud se ho nedotkneš nožem.

Nikolo:
Písek nám dává pevnou půdu pod nohama a písek také skrývá naše záměry…

Benjamín:
Tak co bude, můj nejlepší příteli?

Nikolo:
Takže chceš, příteli, aby můj znak něco znamenal?

Benjamín:
Mariano, prosím tě, posaď se mezi mnou a mým přítelem Nikolou. Buď nám překážkou. Posaď se tu, prosím.

Mariana:
Ale myšáčku…

Benjamín:
Pššš… Řekl jsem. Teď ne. Nikolo vzal do ruky nůž, mezi nás se posadila znepokojená Mariana. Nikolo namaloval nožem do písku znak kříže. Nikolo, takže mezi tebou a tvou milovanou byl Erik…

Nikolo:
… znak, který znamená…

Benjamín:
Takže Erik byl překážkou pro tvou lásku. A ty ses přes tu překážku nemohl dostat…

Nikolo:
… znak, který znamená…

Benjamín:
A kdyby ses pokusil dostat se přes tu překážku…?

Mariana:
Ale myšáčku…

Benjamín:
Ticho! Každý z nás chce zanechat svou stopu v někom jiném. Někoho jiného se dotknout, prodrat se do něho, odhalit jeho bolest, jeho bezradnost, jeho váhání, jeho slabost. Ve slabosti někoho jiného chce každý z nás vidět svou sílu, svou převahu, je to tak, Nikolo?
Mariana:
Ale myšáčku…?

Benjamín:
Ticho! Nožem, kterým nás jedni mohou ranit, zase můžeme ranit jiné, samo naše bytí vytrhlo z okruhu naší všeobecné existence existenci jinou, individuální…
Mariana:
Myšáčku, to bolí! Ať toho nechá!

Benjamin:
Chytl jsem Marianu za ruce. A křiknul jsem: teď!

Mariana:
Ááááá!!!

Nikolo:
Můj nejlepší příteli, je mi strašně líto toho, co se stalo včera u rybníka…

Benjamín:
Řekl mi můj přítel Nikolo, když jsme se druhého dne vraceli autem do města. Seděl jsem vedle Nikoly vpředu a vzadu s námi jela Mariana, v kufru. Nikolo, řekl jsem, odstranili jsme jednu z překážek. Teď už nemáme žádné jiné východisko. Musíme zůstat v tom příbytku, do kterého jsme se společně dostali po odstranění jedné z překážek, musíme v něm společně zůstat a společně mlčet, a schovávat to něco, co jsme objevili spolu. Teprve teď jsme přáteli ze všech největšími! Naše loajalita je teď naší povinností.
Nikolo:
Avšak, drahý příteli… Nejlepší, že?

Benjamín:
Ano.

Nikolo:
Drahý příteli, nikdy jsem si nemyslel, že když dítě někdy zatouží vrátit čas, který se už vrátit nedá…

Benjamín:
Od té doby se stalo mé přátelství s Nikolou daleko intenzívnější Nikolo mi volal několikrát denně i několikrát za noc. Domlouvali jsme se ve městě, za městem, v domě i za domem a pořád jsme rozmlouvali…

Nikolo:
Řekni mi, můj nejlepší příteli… opravdu nejlepší?
Benjamín:
Opravdu.

Nikolo:
Řekni mi, bylo to nutné? Nedalo se tomu… ve smyslu vzájemného… jak bych to tak řekl… No, já s tebou a s ní… Vůči nám i proti právu… Protože já od té doby špatně spím. Od té doby usínám jenom těžce. Myslím na Erika, na Marianu, na mou dávnou lásku, která… Vždyť na nás může každou chvíli padnout podezření… To se nedá vydržet!

Benjamín:
Začal jsem být neklidný. Ne z těch důvodů, o kterých vykládal Nikolo, ale kvůli jeho neklidu. Nikolo viděl příliš mnoho problémů. Nedokázal se ovládnout… Cítil jsem po Marianě prázdnotu. Mariana byla prázdná sama o sobě, ale ta její prázdnota přinášela teplo. Ta její prázdnota, přinášející teplo, mi chyběla…

Nikolo:
Ale bylo to nutné, příteli? Mohli jsme přece žít normálně! Vždyť se to přece nemuselo stát! Přece, panebože…

Benjamin:
Pšššt! Nejmenovat! Ostatně možná ano a možná ne! V člověku dřímá instinkt experimentátora a poněkud…
Nikolo:
Avšak ne tak daleko, avšak ne tak příliš daleko…? Drahý příteli, příteli nejlepší…

Benjamín:
Nikolův strach nás rozdělil… Jinak řečeno oddělil Nikolu od sebe samého. Jeho pohled na věc rozdělený na loajalitu ke mně a jeho strach o sebe, to všechno se oddělilo… Kůže od kostí a kosti od kůže…  

Nikolo:
Příteli můj nejdražší… Opravdu nejdražší?

Benjamín:
Opravdu.

Nikolo:
Nezlob se na mě, ale já už dál nemůžu. Musím se ze všeho vyzpovídat. Komukoliv, třeba dokonce i díře v zemi…

Benjamín:
Chceš se z toho všeho vyzpovídat díře v zemi?

Nikolo:
Třeba i díře v zemi… Ano.

Benjamín:
To je velmi dobrý nápad: Vykopeme ti, Nikolo, takovou díru do země, do které se vejdeš celý i se svým doznáním.

Nikolo:
Skvěle!

Benjamín:
To bude velká díra. V každém případě pro tebe. Tak velká díra, jak velká je teď díra pro Erika.

Nikolo:
Aha, ach tak… Ještě Erik! Ještě o Erikovi musím té díře povědět všechno…

Benjamín:
A o své snoubence…

Nikolo:
O své snoubence taky… Ach, ještě o své snoubence…!

Benjamin:
Nikolo se nervově zhroutil, ta jeho neuróza ho rozdělovala na čím dál tím menší kousíčky, Nikolo se před mýma očima začal měnit na velké množství drobných částic a každá z těch částic byla divná a každá byla jiná a oddělená od té druhé. Řekl jsem Nikolovi: To se nám toho nasbíralo, co?

Nikolo:
Sám život. Sám život to všechno nahromadí…

Elsa:
Řekni mi, byl Nikolo opravdu tvým nejlepším přítelem?

Benjamín:
Ano, Nikolo byl.

Luisa:
A Mariana? Kam jste zakopali Marianu?

Benjamín:
Aha, ještě Mariana! Nikolo, můj nejdražší příteli, zakopal jsi Marianu tak, jak jsme se domluvili? 
Nikolo:
Ach, Mariana, ještě ta Mariana! Zase Mariana! Ne, nechal jsem ji v mrazáku. Musí tam na nás ještě počkat…

Benjamín:
Nikolo, nesmíš být tak rozklepaný, tak rozhozený, tak rozbitý na malé kousky díky svým nervům… Jinak se celý náš plán spálí na pánvi, úplně se na ní rozsype! Čert aby to vzal, Nikolo! Měl to být dokonalý zločin!
Nikolo:
Tak vidíš, a já jsem jenom, jak bych to tak řekl, náš plán zmrazil, naše, jak bych to tak jenom logicky řekl, dej Bože, Marianě tváří v tvář…

Benjamín:
Dej pokoj s tím jménem! Už jsem ho nemohl déle poslouchat, už jsem se na něho nedokázal dívat. Naprosto rozhozený a nervově zhroucený Nikolo se stával čím dál tím víc horším spolupachatelem. Už nebyl k ničemu…
Nikolo:
Já vím, já vím, můj příteli, že se na mě začínáš nějak divně a podezřele dívat…

Benjamín:
Já?!

Nikolo:
Znepokojeně… Já tomu rozumím, ale i když to chápu, přece jenom mám takový podivný pocit… podezření.

Benjamín:
Nikolo! Můj nejlepší příteli. Vykopeme spolu tu díru, které řekneš všechno, co jí musíš říct!

Nikolo:
Právě: díra v zemi! Vykopeme díru do země!

Benjamín:
Pak mě Nikolo pozval do svého domku za městem, pak jsme se tam vydali a když jsme už byli tam, Nikolo vešel do své kůlny a přinesl odtamtud lopatu a rýč…

Nikolo:
Mám tu rýč a lopatu!

Benjamín:
Začni kopat první, Nikolo, vždyť je to přece díra pro tebe…

Nikolo:
A možná, že ty taky, můj nejlepší příteli, možná, že máš taky té díře co říct? 
Benjamín:
V žádném případě, nejdražší příteli, v žádném případě…

Nikolo:
No dobře…

Benjamín:
Řekl Nikolo.

Nikolo:
… tak já začínám kopat.

Benjamín:
Jen kopej, příteli. Nikolo začal kopat rýčem, a když odstranil první vrstvu země, vzal do ruky lopatu a začal vykopávat další a další vrstvy. Díval jsem se na kopajícího Nikola a přemýšlel jsem o tom, která z těch vrstev vyjeví to nejhlubší tajemství mého nejlepšího přítele Nikoly…

Nikolo:
Můj nejdražší příteli… nechtěl bys mi pomoct?

Benjamín:
Ne, můj nejdražší příteli, to je tvoje díra. Co je mi do ní?

Nikolo:
A opravdu mi nechceš pomoct?

Benjamín:
Ne, nechci ti pomoct, můj nejdražší příteli. Udělej to sám. Tím spíš, že ta díra v zemi už stačí nejenom na tvoje potřeby, ale je i tak velká, jako byla potřeba na Erika.

Nikolo:
Můj nejdražší příteli…
Benjamín:
Řekl mi můj nejdražší přítel Nikolo…

Nikolo:
Můj nejdražší příteli, víš, co je mým nejtajnějším přáním? Teď, po tom všem co se stalo?  

Benjamín:
Vrátit čas?

Nikolo:
To taky, ale to je nemožné. Ale od jisté doby, můj drahý příteli, myslím jenom na to, že v podstatě… Myslím o tom, že jsme tu dva a pro pocit větší bezpečnosti by tu měl zůstat jenom jeden z nás. Protože na jednoho se dá spolehnout daleko lépe, než na dva…

Benjamín:
Můj nejdražší příteli, máš nějaké návrhy?

Nikolo:
Ano! Můj návrh… Promiň, ale… To vlastně ani není návrh.

Mariana:
Pane Bože!

Benjamín:
Ne?

Benjamín:
Nikolo pomalu odložil lopatu a zatímco se mi díval se strašným výrazem do očí, pravou rukou začal sahat po ostrém, nedaleko zapíchnutém rýči…

Elsa:
Pane Bože, Benjamíne, dávej pozor!
Benjamín:
Rychle jsem mu hodil hrst písku do očí a utekl jsem za roh domu. Věděl jsem, že Nikolo za mnou hned přiběhne, že je konec legrace, že se v něm probudila bestie, v mém nejdražším příteli Nikolovi. Podíval jsem se na otevřené okno do kuchyně, bez dlouhého přemýšlení jsem skočil dovnitř a okno za sebou zavřel. Věděl jsem, že dříve nebo později bude muset Nikolo vejít do domu. Přece ho nemůže zapálit! Proboha, přece ho nebude chtít zapálit…? Vzal jsem v kuchyni nůž a schoval jsem se za dveře. Slyšel jsem, jak chodí kolem domu, slyšel jsem jeho kroky, jeho dech a zdálo se mi, že slyším dokonce i jeho myšlenky. To, že mě nenašel za rohem, ho muselo zaskočit. Možná, že dokonce oběhl dům i z druhé strany, aby mě zaskočil… Zadržel jsem dech, zabránil jsem svému tělu dýchat, zakázal jsem mu potit se…
Nikolo:
Vím, že tu někde jsi! Vím, ty zkurvysyne ze všech zkurvysysnů nejzkurvysynovatější, že tu někde jsi! Ukaž se! Proti svému příteli Nikolovi s ostrým rýčem nemáš šanci!

Benjamín:
Věděl jsem, že Nikolo má převahu, kterou mu dává jeho ostrý rýč, ale já jsem začal postupně chápat, že moje převaha je subtilnější, daleko tajemnější a pro Nikola i nejasnější…

Nikolo:
Kurva mať, ty zkurvysyne ze zkurvysynů, kde jsi?

Benjamín:
Křičel Nikolo a běhal kolem domu.

Nikolo:
Vím, kde jsi! Hned tě odtamtud vykouřím, jako potkana!

Benjamín:
Slyšel jsem, jak Nikolo mluví za zdí sám k sobě přidušeným hlasem příštího vraha…
Nikolo:
Zapálím to a bude po všem!

Benjamín:
Nejprve jsem se vylekal, ale za chvíli začal Nikolo mluvit něco jiného, jenom ještě daleko tišeji…

Nikolo:
Takový krásný barák… Vzal jsem si na něj hypotéku… Ještě jsem ji ani nesplatil… Nemůžu zapálit chalupu, kterou jsem ještě nezaplatil…

Benjamín:
Chudák Nikolo za zdí bojoval se svým svědomím a se svými dluhy. Chudák Nikolo věděl, že nedokáže zapálit dům, do kterého nejenže vložil své celoživotní úspory, ale také jej musel zaplatit pomocí hypotéky.
Nikolo:
A to ještě v době ekonomické krize!

Benjamín:
Chudák Nikolo to všechno věděl a mimo toho, že věděl rovněž, že tím nejjednodušším způsobem, jak mě dostat z domu, je ho zapálit, přesto to však Nikolo nedokázal.

Nikolo:
Hned ti ukážu, ty rybí čuráku!

Benjamín:
Nevím proč mě lidé v podobných situacích nazývají rybím čurákem… Asi je to proto, že jsem ve znamení Ryb…?

 Nikolo:
Udělám s tebou to samé, co jsem udělal s Nikolou a co jsem udělal s Erikem! Napíchnu tě jako ražniči na můj perfektně nabroušený rýč!
Benjamín:
Mohl jsem si to domyslet, mohl jsem se domyslet, že to ten lump přede mnou skrývá! Že to byla jeho práce! Pro každý případ jsem vzal ještě do levé ruky paličku na maso a s nožem v pravé ruce jsem vešel do Nikolovy ložnice. Rychle jsem ze sebe stáhl košili, otevřel jsem skříň, dal jsem do ní svou košili a pak jsem tu skříň zavřel tak, aby ze dveří čouhal kousek rukávu. Tak, aby ho bylo vidět. Pak jsem se rychle schoval pod velkou postel svého bývalého přítele Nikola. Za chvilku Nikolo rozrazil dveře mohutným kopancem, a pak vešel dovnitř a mával rýčem kolem dokola. Nejdříve vtrhl do kuchyně, otevřel všechny skříňky a skříně, a když proběhl i ostatní pokoje, pochopil, že se můžu schovávat jenom v ložnici, vešel do ní opatrným krokem člověka, který ve svých rukou drží ostrý rýč…
Nikolo:
Vím, že tu jsi, zkurvysynu ze zkurvysynů! Vím, že jsi právě tady! Nikde jinde být nemůžeš! 

Benjamín:
Věděl jsem, že si Nikolo prohlíží celý pokoj pohledem člověka, držícího v ruce ostrý rýč a věděl jsem, že dříve nebo později uvidí ve dveřích skříně přiskřípnutý rukáv mé košile…

Nikolo:
Tak ty tu nejsi?! Tak ty nikde nejsi…?

Benjamín:
Mluvil Nikolo nahlas, aby mě spletl. Ale já jsem už věděl, že spatřil rukáv mé košile a že se chystá k útoku. Věděl jsem také, že musím vyskočit zpod postele v ten správný čas, ani dřív, ani později. Jen právě v tu jedinou chvíli. Ani brzo, ani pozdě…

Nikolo:
Takže tu taky nejsi…

Benjamín:
Řekl Nikolo, a potom seknul rýčem do dveří skříně. Já jsem ve stejném okamžiku vyskočil zpod postele, přičemž jsem na zlomek sekundy spatřil udivenou Nikolovu tvář, na kterou dopadla nejdříve palička na maso a potom kuchyňský nůž, zase palička a zase nůž… Zahrál jsem si na Nikolově tváři jako mistrovský bubeník rockové kapely, jednou palička, jednou nůž, jednou palička, jednou nůž…
Elsa:
Bože, a já jsem se o tebe tak bála!

Mariana:
Nestalo se ti nic, miláčku?

Luisa:
Musíš na sebe dávat pozor, protože ve hvězdách je psáno, že zemřeš náhlou a nečekanou smrtí.

Benjamín:
Ještě ne. Teď ještě ne.

Luisa:
Ale musíš na sebe dávat pozor. Opravdu.

Benjamín:
Jenomže co dál? Nezůstal mi už nikdo. Odřezal jsem se ode všech.

Elsa:
Muselo ti být velmi smutno…

Benjamín:
Ano, bylo mi smutno. Bylo mi velmi smutno. Asi nikdy dřív mi nebylo tak smutno, jako tehdy. 

Luisa:
Zbavil ses nás moc rychle, Benjamíne.
Benjamín:
Možná, že se to stalo opravdu trochu brzo. Možná až příliš brzo. Možná rozhodně moc brzo? Možná, že se to vůbec nemělo stát? Ale co mám dělat, když se to už jednou stalo?! Musel jsem ještě pochovat Nikola. Naštěstí si Nikolo vykopal sám svůj hrob, který určitě kopal pro mě a na který jsem se díval s myšlenkou na Nikola…

Nikolo:
Bohužel, můj nejdražší příteli, já jsem ti už se zakopáním toho hrobu pomoci nemohl…

Benjamín:
Příteli a zrádce, zrádce ze všech nejhorších zrádců, odporný zrádce…

Nikolo:
A kdo jsi vlastně ty?

Benjamín:
Jsem člověkem, který je člověku vlkem. Jsem člověkem, který je člověku dobytkem. Jsem člověkem, který je člověku sviní. Proto už na tomto světě nechci žít, chci žít v jiném světě, který je stvořen jenom pro mě…
Luisa:
Sám sis ten svět pro sebe stvořil.

Benjamín:
Ten svět byl takový už přede mnou. Já jsem si jenom vzal z něho to, co bylo nejhorší. Všechno, co je nejhorší v jedné ruce. To znamená, v jedné ruce palička na maso a v druhé nůž.

Mariana:
Víš, já pořád přemýšlím o těch plodech, které jsi mi kdysi ukazoval…

Benjamín:
Ano?

Mariana:
No, protože jsem došla k názoru, že jsi to nemohl být ty ve třech osobách… Myslím, v těch třech sklenicích.

Benjamín:
A proč ne já?

Mariana:
Protože mě napadlo, že to není možné, protože kdyby to tak bylo, nikdy bys nemohl se mnou mluvit. Být se mnou právě teď a zároveň ještě v těch třech sklenicích…

Benjamín:
Tak proč jsi mi to tehdy neřekla?

Mariana:
Nevím. Možná proto, že jsi chtěl, abych byla hloupá, a tak jsem byla taková. Pro tebe. Taková, jakou jsi chtěl, abych byla taková, jakou jsem vlastně nikdy nebyla…

Benjamín:
Nikdo nejsme pro někoho jiného takoví, jací jsme sami pro sebe. Ale to je jedno. Ty plody byly jako mé nenarozené děti. Každé z jiné matky, každé z jiné krve.
Mariana:
A s kým jsi měl ty děti?

Benjamín:
Neměl jsem je. Ony byly jako děti. Ale nebyly to děti. V každém případě ne moje. To byly děti mých podvodů. 

Mariana:
Úchyle!

Luisa:
Intrikáne!

Elsa:
Podvodníku!

Nikolo:
Zrádce!

Benjamín:
Od té doby se můj přítel Nikolo a všechny ženy mého života začaly shromažďovat v mé hlavě jako v pronajatém hotelovém pokoji, v němž se může všechno beztrestně rozbíjet, protože za to člověk druhého dne stejně nenese žádnou odpovědnost.
Nikolo:
Zrádce!

Elsa:
Podvodníku!

Luisa:
Intrikáne!

Mariana:
Úchyle!

Benjamín:
Poslyš, Nikolo, všechno, co se mezi námi stalo, se prostě stalo a basta! Konec! Už to není! Už nejsi, rozumíš?

Nikolo:
To by bylo pro tebe moc jednoduché, příteli za všechny peníze, to by bylo příliš jednoduché. Naše bytí není jenom viditelné, ale také neviditelné, anebo i značně vrtošivé…
Lujza:
Stopy něčí existence se nedají spálit tak, jako dolní čelist…

Elsa:
Není možné spálit člověka tak, jako je možné spálit v ohni jeho kufr…

Mariana:
Možná jsem hloupá, ale pro tvoje svědomí nejsem neviditelná…
Benjamín:
Otevřely se přede mnou nové obzory. Doposud neznámé, ale zato najednou nepříjemné. A jako by toho nebylo málo, najednou bylo na všechno pozdě…

Nikolo:
Zbavil ses nás moc rychle, příteli…

Benjamín:
Ale já jsem právě v té chvíli chtěl začít nový, lepší život. Právě v té chvíli jsem se chtěl stát lepším člověkem navždycky…
Luisa:
Tak ty ses chtěl stát lepším člověkem! To je dobré!

Elsa:
Lepší je nepřítelem dobrého.

Mariana:
Lepším člověkem po tom všem?

Benjamín:
Můj pokoj se večer co večer plnil tvářemi, které jsem už nechtěl znát. A co bylo ještě horší, občas se mi začalo na ulicí zdát, že znám někoho, koho jsem ve skutečnosti neznal… Nikolo!

Kolemjdoucí:
Prosím?

Benjamín:
Nikolo…?

Kolemjdoucí:
To bude asi nějaký omyl. Já odtud nejsem.

Benjamín:
A odkud?

Kolemjdoucí:
Odtamtud.

Benjamín:
Co to znamená, to jeho „odtamtud“? To „odtamtud“ znamená „odtamtud“ nebo snad „odkudjinud“?

Kolemjdoucí:
Proč se na mě tak divně díváte?

Benjamín:
Já?

Kolemjdoucí:
Přece jste mě oslovil.

Benjamín:
Ne, já nikdy neoslovuji nikoho cizího.

Kolemjdoucí:
Jak bych mohl vědět, že právě vy jste mě oslovil, kdybyste mě neoslovil?

Benjamín:
Občas mě na ulicích oslovují nějací cizí lidé, něco ode mě chtějí, z něčeho mě podezřívají, ale já jsem úplně nevinný… 

Lujza:
Ubohý Benjamínek…

Elsa:
Zbláznil se!

Mariana:
Přechytračil sám sebe…

Nikolo:
Ach, drahý příteli! Chybí ti v hlavě olej. Zdálo se ti, že tvoje hlava je plná oleje, a zatím je úplně prázdná, žádný olej v ní není. Když přemýšlíš, tak tvoje dveře nemilosrdně skřípou.
Benjamín:
Pouštěl jsem si po nocích televizi, jenom proto, abych mohl nějak tu noc přetrpět a neslyšet všechny ty hlasy v mé hlavě. Ale ty tváře v televizi se mi zdály být tak podobné těm tvářím, které jsem už kdysi znal…

Luisa:
Milí diváci, v ranních hodinách nás v centrální oblasti země čeká oblačno, srážky se však budou vyskytovat jedině na jihu, místy se mohou vyskytovat bouřky, občas doprovázené kroupami a všemi možnými kataklyzmaty, které budou mít za následek lokální požáry…

Benjamín:
Občas jsem přepínal na jiný program, ale tam zase…

Elsa:
V Afghánistánu bylo zabito čtyřicet osm vojáků naší armády, část z nich se utopila v rybníku plném leknínů… 

Benjamín:
Na satelitu mám skoro dvě stě programů, tak snad není ani možné, aby na každém z nich byly stejné tváře…!

Mariana:
Včera kolem patnácté hodiny byly nalezeny ostatky asi pětadvacetileté ženy…

Benjamín:
Ne, to není možné! Rychle jsem to přepnul, ale nevím proč, něco se ve mně po chvíli zlomilo… Něco mě zasáhlo a já jsem díky tomu přepnul televizi na původní kanál…

Mariana:
… pozůstatky ženského těla ležely v mrazicím boxu pravděpodobně několik měsíců. Byly nalezeny v bytě jistého Nikoly, který je už tři měsíce nezvěstný. Existuje podezření, že jeho spolupachatelem mohl být i jistý Benjamín N.

Benjamín:
Tehdy jsem v televizi spatřil svůj vlastní obličej. Na fotografii z pasu, starou šest let. 

Elsa:
Nevypadáš na ní dobře. Mohli ukázat nějakou jinou. Jako důkaz by byla lepší.

Luisa:
Co třeba tu s plnovousem?

Mariana:
Ano, tu s fousama, má takovou hezkou frizúru…

Benjamín:
Sakra! Zařval jsem! Vždyť já přece jsem… Přece jsem nevinný… Dělal jsem to všechno z dobrého srdce… Najednou se ozvalo hrozivé bušení na dveře.
Hlas za dveřmi: Otevřete! Otevřete!

Benjamín:
Pokud otevřu, tak to bude můj konec. A pokud neotevřu, tak to bude můj zdlouhavý konec. Tak jako tak…

Soused:
Nemáte vývrtku, sousede?

Benjamín:
Vývrtku…? Já?

Soused:
Co tam tak stojíte, jako solný sloup?! Ptal jsem se, jestli mi nemůžete půjčit vývrtku?!
Benjamín:
Á, vývrtku! Samozřejmě, že mám. Někde tu je. (Co s ní chce dělat?) Tady je, prosím!

Soused:
Hned vám ji vrátím.

Benjamín:
To není třeba!

Soused:
Jak to, že to není třeba? Co jsem si půjčil, to taky vrátím!

Benjamín:
Jen si ji nechte. Neřešte to. Já stejně nepiju. 

Soused:
Tak co děláte?

Benjamín:
Odpočívám…

Soused:
Vrátím vám ji. Vy mi tak budete vykládat, že nepijete!
Benjamín:
Ne, ne, prosím vás, ne! Už jdu spát! A kromě toho někoho čekám…

Soused:
Aha, no jo! To se rozumí, tak to nebudu překážet! Měl jste to říct hned! Přijde vás navštívit nějaká hrdlička?

Benjamín:
Hrdlička? Ne! Vlastně ano! Přímo holubička.

Soused:
Mě zase navštívila moje bývalá spolužačka, ale to je tajemství. Je vdaná, potkali jsme se při setkání naší třídy po letech a teď jsme se rozhodli naplnit naši nenaplněnou lásku ze základky!

Benjamín:
Tak vám dneska večer budu držet palce!

Soused:
Právě proto jsem do toho vína tolik investoval, aby naše láska konečně došla naplnění.

Benjamín:
Tak na zdraví!

Soused:
Tak dobře, nechci vás rušit, ale kdyby něco, tak zabouchejte, pouze, kdybychom byli v akci, tak neotevřu.

Benjamín:
Na shledanou.

Nikolo:
Tak co, příteli můj nejodpornější, hezky tě vyrajcoval, co? 
Benjamin:
Zmlkni, Nikolo, zavři hubu! Najednou jsem běžel zapnout televizi, a co vidím?
Elsa:
Tvoje láska ke mně, drahý Nikolo, je jako řeka, do které se vlévají všechny seriály světa…

Nikolo:
Drahá Elso Gonzales, já, Nikolo Jimenez, tě miluji, tak, jako jsem miloval svou první ženu i svou druhou ženu a dokonce tě miluji ještě více, miluji tě tak, jak jsem ještě nikdy nikoho nemiloval, dokonce ani samotného sebe, i když sám sebe mám nejraději!

Benjamín:
Zatracené seriály! Díky tomu přitroublému sousedovi jsem ztratil kontakt se světem. Na kterém kanálu byl ten zatracený program?

Nikolo:
Sto padesát osm?
Benjamín:
Myslíš, Nikolo, že jsem tak blbý, jako ty? Sto padesát osm, to je telefonní číslo na hasiče a ne číslo stanice, zaměřené na detektivní seriály!

Nikolo:
Tak v tom případě sto padesát pět. Ale už to skončilo.

Mariana:
Tak už se nikdy nedozvíš, co na tebe policie všechno ví… 
Luisa:
Dozví se to, dozví. Hned, jak mu zabuší na dveře, tak se to dozví.

Elsa:
Vejdou a řeknou: „Pane Benjamíne N., jste obviněn vraždy prvního stupně…“ 

Benjamín:
Ticho!

Nikolo:
Benjamíne N. – tak vidíš, do čeho ses dostal, příteli ze všech přátel nejvíce anonymní a vyhledávaný…

Benjamín:
Potom policie prohledá tvůj byt a ještě nevíme, co tam najde…
Nikolo:
I kdyby tam našli cokoliv, mě už nenajdou živého…

Benjamín:
To je pravda. Nikolo měl nade mnou převahu, protože byl mrtvý, Mariana měla nade mnou také převahu, protože byla mrtvá, Luisa a Elsa taky. Všichni už nežili a měli nade mnou moc.

Nikolo:
A co takhle sebevražda?

Luisa:
No právě, sebevražda…?

Mariana:
Co je to sebevražda?

Nikolo:
Při hokeji je to něco takového, jako když si hráč v prodloužení střelí vlastní gól. V životě taková situace nastává tehdy, když se někdo zastřelí sám.
Mariana:
Aha, už rozumím!

Benjamín:
Kdo ví? Možná, že je to nějaké řešení…? Sebevražda jako řešení… Možná, že je to opravdu nějaké řešení?

Nikolo:
Ale řeknu vám, že Benjamín, a já ho už znám dlouho, dokonce velmi dlouho, není schopen spáchat sebevraždu. On je tak bázlivý, vystrašený, bojí se o sebe jako hypochondr, ten by si nezpůsobil ani škrábanec…

Benjamín:
Já?! Já, že bych si nedokázal ublížit?! Rychle jsem popadl nůž, přiložil jsem si ho ke krku, ale v tom okamžiku jsem pochopil, že to nemůžu udělat jenom tak ze vzdoru, abych udělal něco výjimečného, ale že v sobě musím najít nějaké hluboké přesvědčení, abych si ten čin mohl zdůvodnit…
Luisa:
Ne, on to nikdy neudělá. On to nedokáže…

Elsa:
Tak bude hnít ve vězení…

Benjamín:
Hnít nebo se oběsit…? Oběsit se nebo hnít…?
Nikolo:
Shnít, to umí každý. Ale pověsit se, to už každý nedokáže.

Benjamín:
Asi se oběsím…? Ticho! Ticho, vy holoto! Policie, soused, hlasy v hlavě, televize, policie… Co je horší? Co je lepší? Kdy udeřit? Kde udeřit? Koho udeřit? Sebe…?

Nikolo:
Benjamínek se nám zbláznil…

Benjamín:
A najednou nastalo ticho jako nikdy před tím. A v tom tichu, jako nikdy před tím, se začaly ozývat zvuky rytmicky vrzající postele. Ach tak, to je od souseda, kterému přišla na pomoc spolužačka. Pomyslel jsem si, že bych si možná mohl pustit nějakého Bacha nebo Haydna, ale ne, nebudu rušit štěstí svého souseda. Život je tak křehký a krutý, že není možné prchavé okamžiky štěstí někoho jiného přehlušovat Bachem nebo dokonce nějakým Haydnem… 

Nikolo:
Problém je v tom, Benjamínku, že vedle rytmického vrzání postele tvého souseda se stále hlasitěji ozývá stále rytmičtější bušení na tvé dveře…

Benjamín:
Moment, moment… opravdu! Jen když stále tak lehce vrže postel mého souseda a zároveň se rozléhá bušení na mé dveře, tak to bušení evidentně není bušením mého souseda…

Nikolo:
No právě, to evidentně nebouchá tvůj soused… 

Hlas za dveřmi: Otevřete! Policie!

Benjamín:
To je konec legrace…

Nikolo:
Benjamínku, ještě se můžeš probudit. Můžeš přestat snít ten svůj strašný a nelítostný sen. Už můžeš své snění zastavit, už jenom kvůli sobě, Benjamínku.

Elsa:
Probuď se, Benjamínku. Máš před sebou nový život. Ale pro tebe je to asi horší.

Mariana:
Pane Bože, myšáčku, ty jsi tak tragická postava!

Luisa:
A jak jsi v tom dramatu maličký!

Nikolo:
Jenomže to se právě tomu zkurvysynovi povedlo. Kdybych nenechal tělo Mariany v mrazáku, tak by se mu to nestalo…

Mariana:
Zima! Zima! Teplo! Teplo! Horko! Tu je náš malý Benjamínek! Schoval se pod stůl a usnul. Ten chudáček se pod stolem strachy počůral!

Luisa:
A tak proto má Benjamínek výraz někoho, kdo má toho hodně na svědomí…

Elsa:
Tak proto má takový výraz! To je chodící nevinnost s pocitem viny na tváři… 

Nikolo:
Počůral se a možná se nám tu ještě strachy pokakal! Překročil hranice dobrého vkusu! Zašel už příliš daleko! 

Mariana:
Přehnal to!

Luisa:
Dostalo ho to!

Elsa:
Kdysi to možná myslel dobře, ale dopadlo to tak, jako vždycky.

Nikolo:
K ničemu se nehodíš, Benjamíne!

Luisa:
Co ti říkala máma? Co jsi měl dělat? Stát v koutě a nehýbat se!

Nikolo:
Protože když bude třeba, táta vezme do ruky pásek a naučí tě dobrému vychování!

Luisa:
K ničemu se nehodí!

Elsa:
Jenom by se vzpouzel a zlost ve všech probouzel!

Mariana:
Hlupák!

Nikolo:
Kdyby jenom hlupák… Beznadějný hlupák! A nemá šanci, že se to někdy změní!

Luisa:
Nejhloupější z celé třídy!

Mariana:
Ostuda! Nejhloupější z celé školy!

Nikolo:
V celém okolí!
Luisa:
Nejhloupější na celém světě!

Elsa:
A jenom máma do tebe vložila své dobré srdce! Vychovala tě! Kojila tě! Chtěla, aby z tebe byl dobrý člověk a ne to, co vlastně jsi!

Luisa:
Beznadějný případ! Beznadějný!

Nikolo:
Chtěl jenom to nejlepší a podělal si trenýrky!

Elsa:
Nechme ho! Ať si tam smrdí pod tím stolem!

Hlas za dveřmi: Otevřete! Policie!

Ještě jeden hlas za dveřmi: Otevřete! Vývrtka!

Hlas za dveřmi: Otevřete! Policie!

Ještě jeden hlas za dveřmi: Otevřete! Vývrtka!

Benjamín:
Proč mi nikdo neřekl, že to všechno dopadne tak špatně? Vždyť já jsem přece nevinný jako malé dítě… Když se na sebe podívám, tak si nemůžu nic vyčítat. A jenom díky všem těm zlým lidem kolem jsem se posral… Kdo mi to udělal? Komu si teď můžu stěžovat…?
Najednou se ozve podivný hluk. Dveře jsou vyražené.

Tma. Ozvou se výstřely.

Úplná tma.
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