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Scénický prostor vypadá jako vstupní část zahradnického domku na soukromém vinohradu. V pozadí je evidentně nějaký ten vinný sklípek, ale obývací část zahradnického domku je zařízena naprosto stylově. Na jedné stěně se nacházejí zemědělské rekvizity, nějaké to kolo od vozu, staré dřevěné vidle nebo hrábě a koňský postroj. Na druhé straně velká reprodukce nějakého obrazu Jožky Úprky, zobrazující poetiku Slovácka. Nesmí chybět ani koštéře, polička s nejrůznějšími sklenicemi na víno, džbánky a další vinařské rekvizity. Nechybí však ani lovecké trofeje a pokoj je přizpůsoben pro celoroční obývání: nachází se v něm i postel a kamna. Momentálně však panuje letní „úprkovská“ pohoda.Vedle Úprkovy reprodukce je zvlášť výrazná svatební fotografie Metúda a Ludmily. 


Když se zdvihne opona, publikum vidí hrací prostor s nataženou prádelní šňůrou, na níž visí dvě prostěradla. Někdo za nimi stojí. Zpoza jednoho prostěradla vyčuhují dvě nohy a nad prostěradlem se objevuje pár rukou, který připíná kolíčky. Připínání kolíčků však vypadá velmi nejistě a trvá dlouho, avšak podle nohou by se dalo usoudit, že nějaká paní domu právě věší prádlo. Z rozhlasového přijímače, kombinovaného s CD přehrávačem, se ozývají melodie Hradišťanu. Z portálu vstupuje postava Juzka, která se dívá na tu druhou, schovanou za prostěradly. Vědoma si nepatřičnosti situace, okamžitě zaklepe na nejbližší možnou stěnu. Postava věšící prostěradla však nereaguje a prozpěvuje si s Jurou Pavlicou. 

Juzek:

Je tu kdo? (Marně klepání opakuje. Postava za prostěradly opět neodpovídá. Máme možnost si Juzka prohlédnout. Má na sobě slušný, ale konfekční oblek, z kapsy mu čouhá peněženka a kravata je nápadně široká. V ruce má „podnikatelskou“ aktovku a je učesán za pomoci tužidla a hladce oholen a snad i navoněn kolínskou, pokud to publikum ucítí. Zálibně se podívá na vyčuhující nohy druhé postavy, pak se podívá do země a opatrně si vyndá z kapsy brýle, očistí si je kapesníkem, pak si je nasadí na oči a opět se pozorně zahledí na nohy, trčící zpoza prostěradla. Pak se odhodlá promluvit, ale okamžitě se prozradí typickým ostravským přízvukem.)


Promiňtě, ale mohla bystě mi pověděť, kde bych našel pana domáciho?

Metúd:
(Vynoří se zpoza prostěradla a je oblečen do pocákaného trička se stopami čeveného vína a do trenýrek, na nohou má pantofle a čelo zahalené šátkem. Je očividně nevyspalý. Promluví nádherným Slováckým dialektem.)


Já su chalupa domu.

Juzek:
Promiňtě, ale te nohy mě nadobro poplantaly. 

Metúd:
Nožiska? Jaké nožiska?

Juzek:
Vaše nohy. Ja jsem se myslel, že patřa jakesi pomocnici v domacnosti, anebo susedce, co vam pomaha prať a ukluzať. 

Metúd:
O jakých robách to mluvíte? Co si sám neurobím, to néni. 

Juzek:
Tak to sem se moh mysleť.

Metúd:
O čem to břéskáte?

Juzek:
No, že po sobě ukluzatě sám, a že si sam i peretě. 

Metúd:
(Se na Juzka velmi podezřívavě zahledí. Pak si vezme ze židle kalhoty a natáhne si je, tričko si do nich zastrčí a všechno zapne. Nakonec si sundá i šátek s čela, dotáhne si opasek, směle k Juzkovi vykročí a pozorně se na něho podívá.) Odkáď ste, jak víte, jak já tu hospodařím, když já nevím, kerý ste vy? Možná ste si mě s nekým splétl.

Juzek:
Ale praviju vam Metud?

Metúd:
Lesti mně praviju?

Juzek:
Ano.

Metúd:
Mně tak nepraviju, já sa tak menuju. 

Juzek:
Tak to jsem měl pravdu.

Metúd:
Jakú pravdu?

Juzek:
Ja vam to vysvětlim.

Metúd:
Co vy ně máte co vysvětlovat?

Juzek:
Pomaly, pomaly, bo se vam zrobi špatně, až se to dovitě. Včil se ještě možetě považovať za ščastneho člověka, ale za deset minut se budětě tvařiť, jak dyby vam zkysla kobzolanka. 

Metúd:
Jaká kobzolanka, jaká kobzolanka? 

Juzek:
Tak se u nas menuje polivka z ertepli. Ale i ta moje kobzolanka a vaše erteplačka vam hned zkysně, ta jak mi, když jsem se to dověděl. Bo ta moja kobzolanka, to je ta vaše erteplačka. 

Metúd:
A ty jsi kerý?

Juzek:
Ja sem Josef, ale radši mi řikejtě Juzek.

Metúd:
Tož jak? Tož Josef nebo Juzek?

Juzek:
Juzek.

Metúd:
Ať přemýšlám, jak přemýšlám, tož takovú hubu jsem tu ještě neviděl. 

Juzek:
Jak jsi mě tu moh viděť, když já žiju v Karvine a tu sem eště nikdy nebyl.

Metúd:
A co tu pohledáváš?

Juzek:
To je dluhe vykladani.

Metúd:
Tož dělajte rychle. Šak vidíte, že mám práce až nad hlavu, že ani nevím, čí su. Mosím udělat večeřu a naškrábat erteple je dlúhá rypačka. A eště mosím hlédat vodu, aby sa nepřipálily. Moja tu bude každú chvílu a vy sa tady nakvartýrujete jak noša hořkých hub s „dluhym vykladanim.“ A já už mám napilno.

Juzek:
Je mi to zcela jasne, že učelem vašeho dluheho projevu bylo mě odtud vypoklonkovať, ale my oba přece moc dobře vime, že vaša roba za hodinu na tu večeřu něpřidě. 

Metúd:
Kdo vám to řékl?

Juzek:
Vím. (Podívá se na hodinky.) Je akorat patnasť hodin a šestnact minut. Vaše, jak jste pravě pověděl, roba, včil v kancelařu na „Dole 1. maj“ haže do tašky pracovni smluvy a naborove letaky, potom sedne na karvinsku MHD, dojedě na nadraži, a v 16:02 sedně na osobak do Bohumina. Tam budě měť pulhodinku na to, aby do sebe hrkla kafe, a v 16:45 sedně do brněnskeho rychlika. Do Brna ale nepojedě, bo co by tam robila, dyž přece dycky v Přerově přeseda na rychlik „Šohaj“ a ma na to tak dvanast minut. Pokud tedy „Brňak“ na nově vybudovanym koridoře, postavenym drahami ve stylu „postav a zapomeň“, nebude mět svoje tradični zpožděni, tak Šohaj chytně, ale nepojedě na Břeclav, ale vystupi ve Staraku v 18:40. Ale bo autobus do Boršic jako dycky ujižďa ze Staraku těsně před přijezdem opožděneho vlaku, sedně na pouličku a dojede do Hradišťa. Tam si da buď u Fojty a nebo v Orlovně kralovsku večeřu na učet zaměstnavatela a potem pojedě do Boršic poslednim autobusem, a tak přesně ve 23.15 bude vystupovat na navsu. A bo to sem na vinohrad je přece enom trochu z ruky, budě tu o pulnoci ta jak na koňu. (Metúd se na něho dívá s otevřenou hubou a není mu jasné naprosto nic.)

Metúd:
Jak to? Jako? Co, jako?

Juzek:
Ja vim všecko. 

Metúd:
Tož to ja. A vy šecko víte?

Juzek:
No, všecko.

Metúd:
Opravdu všecko?

Juzek:
Všecko.

Metúd:
Tak to asi děláte pro ně?

Juzek:
Pro koho? Pro ně?

Metúd:
Pro orgány, co kontrolujú vinohradníky a nebo pro BIS! 

Juzek:
Pro bis?

Metúd:
Co bys?

Juzek:
Ale nic bys!

Metúd:
Myslím pro orgány!

Juzek:
Ty mi eště služa!

Metúd:
Oni pro tebe slúžijá?

Juzek:
Ano, jatru mam v pořadku!

Metúd:
Co bys taky ty …dru néměl v pořádku?

Juzek:
Ni tydru, jatru mam na mysli!

Metúd: 
Tož co si to na mně vymýšláš?

Juzek:
Vy mi nerozumitě! Já sem vam chtěl povědět….

Metúd:
(Náhle si před něho klekne.) Tož to já hnedkaj poslechnu a včíl sa ke všemu přiznám. Tož pravda, sem tam nejaký ten litřík mihne krivú cestú, ale jináč su čistučký, jak slovo boží. Druháky nedělám, šecko enom čisté hrozno a burčák s vodou nepajcuju. Když sem tam nejaký ten druháček zůstane, tak ho mám enom pro svoju hubu, na stříček, a neprodávám, leda když nejaký ten chachar z Ostravy slope enom sladké a dobré vínko mu nejede. Však oni to beztak míchajú s tonikem, s vodkú lebo s Kolú, tož je jim to fuk. Věř ně nebo né, nikdy sem sa na tom neobohatil, to bylo enom pár lahvinek, jinak mám šecko řádně přiznané, hlavy na vinohradě evidované, odrůdy povolené, a lesti sem na daňách cosi poplétl, tož enom proto, že je to celé velice pomotané a zašmodrchané, že by sa v tom ani ten ministr vnitra, co je pořád ve stínu, nevyznal, šak to sám hlásil v televizi. 

Juzek:
Postavtě se!

Metúd:
Smilujte sa nade mnú, šmarja panno, smilujte sa!

Juzek:
Tak už staňtě, pro Boha!

Metúd:
Nezavírejte mňa, pane inspektore, nezavírejte mňa, však Slovácko sa už dávno nesúdí!

Juzek:
Ja přece něsem žadny inspektor.

Metúd:
Vy néste žádný inspektor?

Juzek:
Něsem!

Metúd:
Tož co mně tady strašíte? Já tu před vama klečím, jak hňup při púti na Velehradě. (Vztekle vstane.) Co ste hned neřekl, že nevíte ani prd o víně, o mně a o mojej robě?


Juzek:
Jak bych to moh řeknut, že nemam ani poněti o vaši robě, když o ni vim všecko?

Metúd:
Šecko? Co šecko? To už zasa jela prodávat druháky do Krnova? Tož, věřte mě, to néni žádné terno, z toho nic nekape, to sa akorát šikne buranom, zasoplencom z města, kerým je jedno, co lijú hrdlem do gágora. Dneska sa nedá s financama vyjít a tož si každý musí přimastit kapsu, jak sa dá. 

Juzek:
Já vim o vaši robě všecko, ale tu sem přišel temu, abych se dověděl tež coši o vas. 

Metúd:
(Znovu si klekne.) Ale, na mú dušu, já s druhákama nekšeftuju. Horem spodem, stokrát sem jí říkal, že s těma druhákama skončí akorát tak v basi, ať nedělá vinařa, šak to ani néni pro babu. Ale šecko darmo. Eh, robsko jedno hlúpé. Jak sa na něco umane, tož ani pantokem to z její palice nevytřískáš. Ale při svatém Antoníčku, jen mně ju nearestujte! Co by se mnú bez ní bylo? Akorát tak bezdomovec. Ona to přece nedělá ze zléj vůle a k nejakému obohacení. Ale proto, že néni co do žlabu ani koňom, natož nám aj jinému dobytku, a bez peněz těžko na světě. To, co sem kdysi na šachtě vydělal, dyž sa eště fáralo na Cingru v Michálkovicách, a staříčkovi sem pomáhal na vinohradu, to už sa dávno utopilo ve víně, když sa to rozpadlé družstvo zasa vracalo. Tož tak, člověk sa nadře jak hňup, ale vínko ze Španělska a z Itálie, co sa lisuje do krabiček a plastových flašek, tož to šmakuje víc, než to naše boršické. A dyž sa neurodí, nebo je špatný rok, tož bečíme tak, že akorát možú do sudů stáčat ty naše slzy. 

Juzek:
Tak vy ji tady obhajujetě? To ju asi opravdu matě dost rad!

Metúd:
Tož baže. Pravda, když sa dožere, to jí musí všeci z cesty, ale je šumná, je to roba do řepy aj do vinohradu. Dyž je tady se mnú, tož zaplní barák aj vinohrad. Lesti ju teď zabásnete, tož žalem chcípnu. Já sem sa ženíl jako starý mládenec, až teprve když ňa vyřadili na povrch a já sa mosel vrátit dom. Táto zdravá pěkná roba sa ně připlantala do cesty, a pak už aj do života. Bez ní bych ostal na tom světě opuštěný, jak ten pústevník. Bože, dyž ona na mňa zařve, já jí hned šecko odpustím. Jak tá mocno řve! To je radosť počúvat. Hned vím, že je kdosi se mnú, kobylák okoštuje, mladé vínko pošmakuje! Tož nech je furt živá a zdravá. Na mú dušu, my sme jako ti dvá holúbci na hambálkách, tak pěkné je to mezi nama. Tři dny v týdňu má ona robotu v Karviné, tři dny zasa naháňá po kráju omladinu na práce do dolů, dělá jakýsi nábor, aby tam nefárali enem samé Polačiska, lebo, daj sa mi světe, tým mladým pazgřivcom z Karviné už fáračka v doloch nevóní. Dyž sa to trefí na pátek, tož je se mnú do pondělka, jindy tu zasa od čtvrtka do pondělka néní, ale já bych sa snáď utrápil, kdybych ju aspoň jednú za týdeň neviděl. A tak sa furt spolu lúčíme a zasa těšíme. Čujte, já nemožu byt s robú, co by sa ně tu motala každý deň, ale zasa potřebuju, aby tu gazdovala aspoň třikrát do týdňa, ona je moja královna nebeská, ona je moje sluníčko. Tož ju nezavírajte, lesti to néní třeba.

Juzek:
Ale ja sem ju něpřišel zabasnuť.

Metúd:
Tož to vy ste došél bez zatykača?

Juzek:
Bez jakeho zatykača?

Metúd:
Tož přéca za ten druhák! Ste přeca financ, lebo policajt tajnéj roty, lebo jak sa to menuje? Beztak už ste o nás šecko vyňúral, tož to mosíte byt od nich.

Juzek:
Ja něsem policajt, já sem slušny občan. 

Metúd:
Tak vy sa nepaktujete s policajtama?

Juzek:
Ni!

Metúd:
Tož to děte do řiti. Já tu jak hňup před váma klečím, jak panénky na Hostýnské púti a spíš bych vám měl pleštit po hubě. 

Juzek:
Estli něchcetě, aby to Lidce přitižilo, tak se ku mně radši moc něpřibližujtě.

Metúd:
A co takového sa može téj mojí stát, dyž vás včíl liščím po papuli? 

Juzek:
To bystě ji hodně ubližil. Ale hned, jak se uklidnitě, tak vam to vysvětlim. 

Metúd:
(Už je úplně zmatený.) Já už su z vás celý doplantaný a furt nevím, kerý vy vlastně ste. 

Juzek:
Hned se to dovitě. (Přistoupí ke svatební fotografii na stěně, na níž je Metúd a Lidka, podívá se na ni a rukou se dotkne rámu.) To je uplně ten samy ram, co mame doma. 

Metúd:
Vy a vaša roba? 

Juzek:
Ano.

Metúd:
Moja Lidka ví, co sa patří a co sa ve světě nosí. 

Juzek:
Tuž to ja! (Rozhlédne se po místnosti a závistivě se podívá na vchod do vinného sklípku.)

Metúd:
(Sleduje Juzka podezřívavým pohledem.)

Juzek:
Tak tu Lidka byva, je to tak?

Metúd:
Baže. A co má byt? 

Juzek:
To bych nikdy neuvěřil. Vítě, my mame byt v richtiku, nikdě nesmi byť ani prašek, i smradlave ponožky a orazitkovane trenyrky musim skládať na puky, když je davam do koša na špinave pradlo. Všecko musi byt v ažuru, knižky v knihovně podle velikosti, zaclona musi mět dycky osum zahybu. Vitě, moja roba si potrpi na pořadek. A po praci chce mět absolutni pohodli. 

Metúd:
Tá moja na takové darmosti néní. Lidka ně vždycky praví: Metúdku, holúbku můj sivý, chutno mi navař, dobré vínko nachystaj, mocno postiskaj, ať sa na ten neúhledný chlévek, co tu máme, nemosím čučat. 

Juzek:
To je pravda. Lidka ma rada dobre jidlo a pohodli. V jednym domě ma jedno a v inym zas to druhe. 

Metúd:
O kom to furt melete?

Juzek:
O naši Lidce.

Metúd:
O našej?

Juzek:
Ano, o Lidce Mrňusove!

Metúd:
O naší Lidce Mrňúsově? Já ťa snad zadávím, jako tchoř slépku, tu na tom místě ťa zadusím. (Vrhne se na Juzka, chystá se ho udeřit, ale přece jenom, strach mu nedovolí.) Si snáď z Lidčinej famílie, že tak šecko víš? 

Juzek:
To tedy sem. My sme jedna rodina. 

Metúd:
(Pustí Juzka.) Počúvaj, ogare, jak si pravil, že sa menuješ? Lidka o tobě nikdá ani nebékla. 

Juzek:
Juzek.

Metúd:
Juzek. Juzek. Lesti sa dobře pamatuju, tož nikdá také meno ani nezpomněla. Já enem vím, že jako děcko osiřela a starali sa o ňu tetka, která ale umřeli tři roky před tým, než sme sa zeznámili. 

Juzek:
O vas mi Lidka tež nic němluvila. Dybych nezačal patrať po jeji rodině, tak bych se nedověděl, že existujetě. 

Metúd:
Ona vám o mně nikdá nic nepravila?

Juzek:
Nikdy.

Metúd:
A kdy ste ju viděl naposledy?

Juzek:
Předevčirem.

Metúd:
Předevčírem?

Juzek:
Tuž, jasne, u nas doma, v Karvine. 

Metúd:
V Karvinéj! Šak sa včera ani nezmínila, dyž sa tam zasa vracala, že předevčírem byla u nekoho z rodiny. 

Juzek:
O vás mi taky něřekla ani slovo.

Metúd:
Neřékla ani slova, že já su její muž?

Juzek:
Ani slovo.

Metúd:
Tož to vy mosíte být jakýsi rodinný podhodek lebo černá ovca, že vás rači tají. Neměl ste s ňú jakési kdesi – cosi, šak víte? Lebo lesti áno, tož vám dám taký lepanec…. Lidka ňa eště nikdy nepodvédla, ale kdyby to náhodú na ňu přišlo, tož bych toho chlapa tak zrychtoval, že by ho aj vlastní mama zapřela. Vy ste s ňú něco měl? 

Juzek:
Samozřejmě, že jsem s ňu cosi měl, ale enom v ramci rodiny, ja sem se s ňu pravidelně stykal, bo sem jeji rodinny přislušnik. 

Metúd:
Tož dobře! A včíl chcu vědět, co za rodinný poměr máte s mojú ženú. 

Juzek:
Já jsem jeji manžel. 

Metúd:
Šmarjá-Josef!

Juzek:
Tuž jasne, že Josef! Juzek! Jeji manžel, jeji chlop! Já sem věděl, že vas to překvapi. 

Metúd:
Možete to řéct eště jednú? 

Juzek:
Jsem manžel vaši manželky a vy stě manžel moji manželky. 

Metúd:
Vy ste načisto bez rozumu, alebo vás bacil pantok do palice.

Juzek:
Ja sem byl tež naprosto mimo, jak sem se to dověděl. I ta moja kobzolanka, vlastně ta erteplačka, mi pořadně zkysla!

Metúd:
Co furt planceš o téj erteplačce? 

Juzek:
Ale to mam od Lidky, ona mi tak krasně vyklada ty povidačky od Boršic či Polešovic, z Važan aji z Ořechova. To už se mi všecko plance!

Metúd: 
Já su už z toho všeckého celý domotaný, ale ty sa rychlo pakuj a ztrať sa ně z očí. Moju rybičku čistú nebudeš pomlúvat. To mosíš na inú adresu. 

 Juzek:
Ale ja sem ku vam něpřišel enom tak pro nic za nic!

Metúd:
Poslúchaj, ty fušere, ty ožgungře! Lesti tá tvoja řiť nevyletí týmato dveřama do luftu, tož ti ju nakopu na fest já jako jsem na Cingru nenakopál za celú šichtu! 

Juzek:
Enom se uklidni. Já mam dukazy!

Metúd:
(Chytí ho pod krkem.) Jaké důkazy?

Juzek:
Dukazy, že Lidka je moja roba!

Metúd:
To néni jen tak! To sa musí dokázat!

Juzek:
Dokaď mě budeš držet pod krkem, tak ti asi nebudu moct vyhovět.

Metúd:
(Ho pustí.) O jakých důkazech to furt planceš?

Juzek:
(Z náprsní tašky s dokumenty vytáhne oddací list.) Tu je to, černe na bilym, z městskeho uřadu v Karvine. 

Metúd:
Co s tým? Co to má byt?

Juzek:
Oddací list. Úředni dokument, kery potvrzuje, že Lidka a já sme se vzali a to před pěti rokama. 

Metúd:
(Podívá se na oddací list, který drží Juzek ve výši obličeje. Neodváží se na něj sáhnout. Jenom si ho pozorně přeslabikuje. Pak si něco zabručí a odběhne ke stolku pro brýle na čtení. Pak opět velmi pozorně přečte oddací list. Pak se zapotácí, sundá brýle, sedne si na židli a brýle odloží na stůl. Jeho hlas jako by o dvacet let zestárnul.)


Já temu pořád nemožu rozumět.

Juzek:
Já jsem tež ničemu nerozuměl, jak sem se to dověděl.

Metúd:
Na tom papíru stójí, že ste mužem mé ženy už pět roků.

Juzek:
To neni tak uplně pravda. Vy stě manželem moji roby už štyry roky. My sme se vzali rok před vami.

Metúd:
Já su jak v strašných snách. Lesti sebú hned nebúchnu na dlážku, tož ně pořádně ščípněte, ať su jistý, že su hore a nespím. Nedajte sa pobízat a fest ně ščípněte. 

Juzek:
Ni, ni děkuju, já sem se s chlopama eště něščipal.

Metúd:
To enom na jistotu, že sa ně to nezdá. Lebo ně rovnú vypléskajte po čuni. 

Juzek:
No, to radši ni. Tak se třeba nafackujtě sam!

Metúd:
(Jednu si vrazí.) Sákryš, tá sédla. Na mú dušu, nic sa ně nezdá. (Ještě jednou se podívá na oddací list a znovu si sedne.) Tož to ně řekněte, co já su za vola! Tá ludra jedna falešná! A já hňup su jí celý ten čas věrný, jak ten nejpustější pústevník na púšti tu žiju. Žádná iná sukňa mňa nevábila a včil totok. Tá sviňa škaredá, nemravná, tá nehaňba. Takovú hanbu mně vyvede, tak su před šeckýma luďama ponížený! Tak su včil bezectný. Jaj, Bože! Kam sa moje štěstí podělo? Já sa zabiju. Mosím sa zabit. (V zoufalství začne zpívat.) Zabite mňa, šak su márný, ej, zabite mňa, šak su márný, ej, nezaplače za mnú žádný…

Juzek:
No tak pomalu, pomalu!

Metúd:
Já sa zabiju. Alebo ještě ne! Napřed zabiju tu bestiju! Rozškubu ju, až z ní bude péří létat!

Juzek:
No, no!

Metúd:
Na mú dušu, já ju roztrhnu jak škaredú žabu. Po čuni dostane. Paprče jí přerazím a najvětšíma klešťama jí budu rvat z huby šecky zuby, ale postupně.  

Juzek:
Hlavu ji narazim na futra!

Metúd:
Baže! Hlavu jí praštím do futer! Vřící smolu aj omastek jí chrstnu do papule. 

Juzek:
Kyselinu ji naleju na hlavu!

Metúd:
Aj to! Kyselinu jí naleju na palicu! Šecky chlupy jí vyškubu!

Juzek:
A oči?

Metúd:
Oči jí vydlúbnu! Do šeckých ran soli nasypu!

Juzek:
(Překvapivě klidný a nad věcí.) Ale ona přece něstoji za to, abysme se kvuli ni vstěkali!

Metúd:
Jako krysu ju otrávím!

Juzek:
(Naprosto klidným hlasem.) To ja vim. Ja to znam. To je ten naš prvni chlopsky napad. Ten prvni šok. To už sem prožil. Ale nakonec ji všecko odpustite, tajak by se nic něstalo. 

Metúd:
Nikdá! Do nejdelší smrti, toto nikdá nemožu zapomenút!

Juzek:
(Chytí Metúda za hlavu, ten se najednou rozvzlyká jako malé dítě, a tak ho Juzek přivine k sobě jako malého kluka.) No tak tichutko, kamarade. Šak ja dobře vim, jak ti je. 

Metúd:
(Během pláče.) Ťažko je mně, ťažko, na mojem srdéčku, jak by ně ho svázal hedvábnú šňúrečkú. 

Juzek:
No, tak už tichučko.

Metúd:
Zradila ňa moja věrná láska! Já sem mohl chodit po galánkách, jak ten holúbek po hambálkách!

Juzek:
No tak se ty, chachaře, upokoj, dyť farali zme na Ostravě spolu, a to každy na tym inšim dolu! 

Metúd:
(Pořád brečí jako děcko, ale najednou se zarazí, vymaní se z Juzkovy náruče. Podívá se mu do očí, potom se odvrátí a po chvíli se na něho mnohem pátravěji podívá.) Ale jak sa to všecko stalo?

Juzek:
Já sem se to dověděl před štrnasti dňama, ale čul sem cosi už vic jak dva měsice. 

Metúd:
Povykládajte mně to šecko. Nebojte sa, nic nevynechajte a nešetřete mňa! 

Juzek:
No, my sme spolu žili tajak obyčejni ludě. Tajak žiju všeci chlapi rob, kere jezďa často na služebni cesty. Anebo jak ona mluvila, na ten organizovany nabor. Každy druhy děň po šichtě v Karvine na osobak do Bohumina, potem na Brňak a na Šohaj a potem, jak pravila, do Hotela Fojty v Hradišču! 

Metúd:
Už ňa nedožíraj s jízdníma řádama, to znám po paměti, aj ten poslední z Hradišťa do Boršic. Ale jak to, že nás oba tak dlúho podváďala a balamutila? A kdes ty vyňúral, že má aj jiného chlapa? 

Juzek:
Abysem se teda přiznal, musím doznať, že celé ty štyry roky, devět měsicu a 32 dni mi vubec nic něbylo divne. Myslel jsem se, že žiju s tu nejvěrnějši, najkrasnějši a nejlepši robu na světě. Myslel sem se, že sem ten nejščastnějši chlop v celym tym byvalym ostravsko-karvinskym reviru. Chlop, kery cely život faral na Prvnim maju, a potem ho v pědaštyryceti vyřadili z rubaňa, poslali na povrch a potem při tym utlumu mu dali odstupne a poslali ho do penze. A tehdy, jak mi davali ty papiry, mě potkala taka šumna robka, a že pry co včil a slovo dalo slovo, měla dycky dobre vina z Boršic, no a potom mi ukazala svoju cerku Matyldu, že pry ji chybi otcovska ruka…

Metúd:
Céru? Ja panenko svatá – céru?  (Chytí se oběma rukama za hrudník, jako by se o něho pokoušel infarkt.)

Juzek:
No, ceru, a co ma byť?

Metúd:
Čul sem dobře? Tys pravil céru? Šmarja, její céra. Pane bože, za co mě trestáš, to já sem vyžénil céru a včil je to moje céra, lebo je tvoja? 

Juzek:
To neni!

Metúd:
Tož to musí byt moja céra. Panenko hostýnská, tož já mám děcko a ani nevím, že jakési děcko mám. Na mú dušu, já sa pudu zhúpnút na mašlu, šák hák mám připravený před sudem s šedou burgundou, šecko to už vidím šedě. 

Juzek:
Co je to s vama?

Metúd:
Počúvajte, vy manželi mé manželky. Šeci u nás věďá, že já su veliké dobračisko, keré ani Pražákovi, natož kuřati neublíží. A to ně veřte, nemože byt nic horší, než když je člověk člověku Pražákem. Ale prv, než sme sa s Lidkú brali, tož sem jí řékl, že eště víc jak Pražáky nemožu ani čut malé děcka, posrané plénky a puch tých dětských olejů a všelijakých mastidel. Z Božího dopuščení sem já byl z rodiny najstarší a furt ně peklili tři mladší bratři a tři mladší sestry. Najmladší bratr sa narodil, dyž ně už bylo sedumnást. To ně bylo milejší od dvaadvaceti rubání na Cingru, než furt pucovat posraté zadky a poslúchat bečaní a pištění mých mladších súrozencú. A tá moja roba vyvede takové pestvo? Ona si porodí moje děcko a já sa nic nedovím. Snáď eště budu na staré roky poslúchat kvičení malých šurpů. 

Juzek:
Ale to přece neni vaše děcko!

Metúd:
Co ně balamutíte? A kemu patří ten fakan, dyž né mně? Moselo sa to narodit, dyž sem pár měsíců po sdavkách mosel platit dluhy z vinohrada a odjel sem do Francúzska pracovat u konkurencije. Ej, šak si ně tak také jako machra považovali, mosel sem tam ostat od jara až do vinobraní a dom ně pustili až po koštu božolé novó. Ale tá platba zasa byla, na mú dušu, načisto královská a vyplatilo sa to. Šak eště dlúho po ně lúdili, abych tam ostal, ale vymlúval sem sa, že staříček už sami na vinohrad nestačijá. Aj tu francúzštinu z Gympla v Hradišťu sem tam jaksi pospomínal. Doma sem nebyl celú věčnost – od jara do podzimku. Tož to sem asi na poslední chvílu utékl z baráka plného uřvancú a zasoplencú. Dyby byla zbúchnútá skoréj, mosel bych si snáď všimnút, že jí pučí břuch. 

Juzek:
To děcko neni ani vaše, ani moje! Mala Matylda se narodila před sedmi rokama! Takže jejim tatu nejsi ani ty, ani ja, ani my dva obaja! 

Metúd:
Tož, kerý mamlas to byl? 

Juzek:
Jakysi Tadeusz!

Metúd:
Tos ně helfnul! Ale jaký Tadeusz?

Juzek:
Tak. Tadeusz!

Metúd:
A to býl taky nejaký její manžel?

Juzek:
No, tak eště to nebyl jeji manžel. Ale byl před nami. To je fakt. Byl v jejim životě před nami a uplantal ji děcko. 

Metúd:
Sviňák jeden hanebný.

Juzek:
O mrtvych enem dobre!

Metúd:
Co do toho planceš mrtvé? Snáď to nebýl nebožtík? 

Juzek:
Tak. To byl jeden z tych Polakuf, co včil robi na šachtě tam u nas v Karvine. Ale zabilo ho to v rubaňu dva měsice před tym, než se mala narodila. Dulni otřes, a hotove! Ale byla to velka laska. Ona ho opatrovala, pruvodkyňu po Česku mu robila, no a tak se to všecko stalo. Tak ho provaďala, až si ho tam dovedla. No a potom se měli brat, ale stačil jeden dulni otřes, a bylo po lasce. A tak odešla sama ku svoji tetě a ta se o ňu postarala až se mala narodila. Ale za pul roku se musela vratiť do roboty, no a tak se štrachala sama po Karvine, až sme se potkali, a bylo to! 

Metúd:
Jaj, Bože! Ty si dobračisko! Tak ty sis vzal robu aj s fakanem? 

Juzek:
Vzal. Ale po pravdě musim řeknut, že jak sme spolem začali chodiť, tak o  děcku něpadlo ani slovo. Enem sme spolu chodili, sem tam do kina nebo do vinarny na vinko, temu ona rozumi. No, a jak sme tak raz seděli nad Kabernet Soviňonem, tak se mě zeptala, co dybyzme se vzali? No a ja jsem byl ščastny jak blazen a řek jsem ji, že ji budu věrny až za hrob. Vzala se moji občanku a že ma kamaradku na uřadě v Karvine, a než jsem se stačil vzpamatovat, tak už sme byli svoji. No a po svatbě jsme se sestěhovali do noveho bytu, co sme kupili na hypoteku, a ona mi řekla, že si eščě přistěhuje věci ze stareho bytu. 

Metúd:
A co bylo potem?

Juzek:
No a jak přivezli ty jeji věci, tak ona přišla z malym děckem. 

Metúd: 
A ty?

Juzek:
No, byl sem v šoku, co ti mam vykladať.

Metúd:
A ona?

Juzek:
No řekla: sem strašně rada, že nemaš nic proti tomu, aby s nama bydlela i moje děvuška. Ježišmarija, snad sem ti to zapomněla řeknut, že mam malu cerku, ale ty se určitě nebuděš hněvat, že ne? Vim, že se němysliš, že sem ti to nechtěla řeknut, nebo co? 

Metúd:
A vy ste sa teho malého sopliska ujal? 

Juzek:
No, dyž ta mala Matylda přišla, tak se mně chytla, podivala se na mě tyma modryma očičkama a pověděla: „Tak ty budeš muj tatinek?“ No tak jsem řek: Ale to viš, že ja! A ona se ku mně přitulila a pověděla: „Ty můj tatínku milovaný!“ No a tak jsem se stal jejim tatu. Ona za to přece němože, že ji tatu zabil jakysi dulni otřes, dyť jsem pod nim moh skončiť i ja! A tak na ňu peru, staram se o ňu, vodim ji do školy a z družiny, na prochazky, učim se s ňu do školy a robim s ňu ukoly, co bych to nerobil, dyž mam ten invalidni duchod a odstupne a ta moja furt chodi do roboty. Robim ji snidaně a večeře a před spanim ji čitam pohadky. Šak enem proto měla v prvni třidě same jedničky. A včil v druhe chodim na každu třidni schuzku a na všecko se ptam. Ale to vitě, že každy den neni ružovy, dyž chcu, aby se zrobila pořadek v hračkach, tak sem hned hnusny tatin, ale nakonec měla i v druhe třidě na vysvědčeni same jedničky. 

Metúd:
Já tomu snad ani nemožu uvěřit. Tak moja roba má manžela i fakana a já sem o tom neměl ani tušení. Ale eště ste mi nebřéskl, jak jste to všecko vyňúral. 

Juzek:
No tak, jak už sem to řek. Štyry roky, devět mesicu a třiadvacet dni sem byl ščastny a hlupy. A potom raz v noci sem musel na zachod, to vitě, ten boršicky vlašsky ryzling, co zme ho měli doma vždycky plno, a ja nevěděl čemu, mi tenkrat dal tak zabrať. Světlo sem se nerozsvitil, enem na zachodě a v kupelce. Ale jak se člověk vraca do tmy, tak sem byl naraz jak slepy a potkal sem se s knihovnu. Lidka se probudila a v polospanku mi pravěla. Metúdku, Metúdku, čím to pančuješ ten ryzlink, že tě to v noci prohaňa. To mě šokovalo, ale ona dodala: Tak se rozsviť, dyž ku mně netrefiš. Tak sem rozsvitil lampičku a na tvaři sem ji uviděl, že si mě s kymsi poplantala. Podivala se na mě, tajak dybych byl pan Berka z Romance pro křidlovku, a radostně mě oslovila: To si ty, Juzku? Bylo mi tajak by mě kdosi praščil pantokem po hlavě. Ale ona se ku mě přitulila a nastal sedmy div světa. Ale potem v noci ešče ze spaňa dva razy křikla: Metudku, Metudku, a jak sem rožnul a ptal sem se, co se ji to zda, tak se tvařila, jak by nevěděla, kdě je.  

Metúd:
A potém bylo co?

Juzek:
No a potom mi to vrtalo v hlavě. Nic sem nemluvil, nic sem se neptal, ale měl sem takovy divny pocit, že v jejim životě nesem enom ja. Tak sem za ňu tajně chodil po Karvine, sledoval sem, co v tych supermarketach kupuje, vyptaval se kamaradek, ale žadna mi nic nepověděla. Tak sem začal šňupat doma ve věcach. 

Metúd:
Tož ňa nenapínaj. Cos, ty špióne, vyňúral?

Juzek:
Dva měsice sem škludil po bytě jak idiot a nic. Už sem se myslel, že sem blby jak ten Otelo, co ho hrali v Karvine ti z Těšinskeho, ale raz sem otevřel jakusi knižku, bo ja je něčitam, ale prach se utřeť musi, a v te knižce byl jakysi papirek. Tak ho otveřu a on to byl uředni dokument. Oddaci list. V tu chvili sem myslel, že ju zabiju, že ju uškrtim, vlasy ji vyškubu a do ksichtu ji vitriol naleju. Ale na ščesti byla právě na tym Slovacku robit ten svůj organizovany nabor a mala byla ve škole. Tak sem se vyzuřil, trochu sem se i vypil a potom sem se řeknul. Haltuj, chlope, něsi žaden maly synek, tak ber rozum do hrsti a něrob žadnu hlupotu. No a tak sem vyrazil ven z bytu a přisahal sem, že dva dni v bytě na nic nešahnu a že budu na povětřu a po hospodach hlavu chladiť.  

Metúd:
A co bylo pak, ty chladná hlavo?

Juzek:
No a potem se mi to všecko v hlavě usadilo. Řek sem se: jak ku temu ta mala přidě. No a co je? A co Lidka? No a tak sem pochopil, že se to musim v hlavě srovnať a že si s tym manželem moji manželky musim vyřikat tajak chlop s chlopem. Ale bez kravalu, bez nadavaňa. Ale i tak sem věděl, že se k vam musim vypravit v čase, kdy budě Lidka v kancelařu a budě se připravovať na tu svoju služebni cestu. No a tak sem se rozhodnul, že nejlepši na světě to budě v zaři po prazdninach, že konečně budu museť zajeť za manželem moji manželky a řeknuť mu, že je ten největši parohač, větši, než rekordni trofej z celeho chřibskeho polesi. 

Metúd:
Lidko moja, rozmarýno voňavá, cos ně to provédla? Ty sviňo, tys ňa podvédla. Ludru proradnú, necudnú si zrobila ze sebe a já su taký kus vola, jakému néní široko daleko rovno. Mezi jeleňama su já šampiónem. Ale dočkaj, bestijo, já sa pomstím. 

Juzek:
Pomstim!

Metúd:
Co to?

Juzek:
Pomstim! To byla moja druha myšlenka, jak sem se to srovnal v hlavě. Musim se pomstiť. Moc dobře vim, co urobi chlop, jak se o svoji stare dovi všecko. Nejprvši se vstika, potem ma chuť se pomstiť a nakonec začne vymyšlať, esli by odpouštěni nebylo nejlepši. 

Metúd:
Odpuščení? Bože na nebesách, tož také slovo já nikdá nevypustím z huby!

Juzek:
Ale odpuštať je ludske!

Metúd:
V Bibli snáď, to možu odpustit každému, ale v životě – tož to né, to nemožu!

Juzek:
Jak o ňu budětě bojovať, tak po ni budětě tužiť vic, než před tym. 

Metúd:
To sa nestane. S tú sviňú už nevlezu pod jednu střechu ani na deň, ani na noc. Pohár vína… a co vína, dúšek vody tej potvoře nedám. Pro mňa za mňa už ani nemosí žiť. Aj tá mrtvola je ně milejší, ta už jen leží a furt kdesi nerajtuje po cizích chlapoch. Tá nevěrnica už sa pro mě stala hrobem, kerý budu zalévat vínem, ale najprv ho sám osobně přefiltruju. Teho vola parohatého už ze mňa dělat nebude. Ani zdravit ju nebudu. Tá sa bude divit. Já ju prokleju, jak ešče nikdá nikoho a už na tu nehaňbu nikdá nespomenu. Bože, tak ňa oklamat, mňa, takého vinařa, kerý šecky svoje mladé roky zmařil v Cingru na rubačkách a kerý má najlepší burgundu šedou na celém kraju. Jak ten hňup sem kolem téj bosorky hépal, šecko, aj modré z nebe sem jí snésl, jak v peří ju choval a ona sa mně odvděčí akorát najvětšíma parohama na okrese, že neprolézu futrama. Nechcu ju už vidět a enom chcu zapomenút, jak sa tá… bývalá osoba menuje.  


(Ticho jako v hrobě. Oba přemýšlejí o tom svém.)

Metúd:
Tož to by bylo a včil sa konečně vymáčknite z jakého důvodu ste za mnú dojel. 

Juzek:
Abysme se dohodli.

Metúd:
A jak sa chete dohodnút? O čem?

Juzek:
O te naši Lidce.

Metúd:
To nemožu pochopit. Vás snáď kopl kůň anebo cosi kúslo? Co chcete furt domlúvať?

Juzek:
Abysme se dohodli, komu ma včil patřiť. 

Metúd:
Tož vymýšlajte, co s tým!

Juzek:
Jedna roba přeci nemože měť dva chlopy. To je proti zakonu.

Metúd:
To máte recht! (Zarazí se a chvilku mlčí.) Vy stě na ňu furt eště nazlobéný?

Juzek:
Včil už na to nebudu tak sam!

Metúd:
No víte, to je vám taková hrůza, dyž sa to člověk doví, to je načisto smrtelná hrůza!

Juzek:
Tak si kolikrat řeknu, že tym, co sice maju parohy, ale nemaju ani poněti o tym, že je nosa, tym je o moc lepši!

(Oba se odmlčí.)

Metúd:
A včíl mudrujte, co s tým?

Juzek:
Myslim, že pro nas tři by bylo nejlepši, dybyste se vy Lidky nadycky zřeknul. 

Metúd:
Co tým chcete řéct? Jak sa mám od ní odtáhnút? A snáď ne napořád? 

Juzek:
No to je jednoduche. Vy prostě řeknitě, že to vaše manželstvi neni platne, bo už si před vama vzala jineho chlopa, a tak už s ňu nebudete mět nic společneho. 

Metúd:
A co bude s váma?

Juzek:
No a ja už s ňu zustanu. 

Metúd:

Po tom všeckém?

Juzek:

A co mi zbyva?

Metúd:

A vy jí to možete odpustiť a tú haňbu zapomenút? Šak vám na palicu narazila parohy a ešče s takovým mamlasem, jako su já!

Juzek:
Ja ji možu odpustiť, ale němožu nikdy zapomenuť. Bo už kral Svatopluk temu Metodějovi pověděl: Moravsky orel ten odpusti, ale nezapomeně nikdy. A my chachaři ze Sleska, my pravime to same. 

Metúd:
Tož to by sa vám isto lúbilo, abych sa s Lidkú rozvédl a vypakoval ju z baráka. 

Juzek:
Tuž to je jasne! Jak možetě žiť z babu, kera chrape s kymsi jinym a o kere se dovitě, že z vas už štyry roky robi vola? Ta přece něma žadneho prava, aby vyšla ze sprchy a pověďala: Dobry večer, muj milačku, pomilujeme se neska zpředku či ze zadku? Viš přece, jak to mam najradši. A to my vime oba. Tak co, placněme si? 

Metúd:
Šak baže, možeme si plácnúť. 

Juzek:
Tak ju odtud vykopnětě?

Metúd:
O to sa ty neboj. (Zarazí se.) Ale eště by sa o tom mělo chvílu popřemýšlat.

Juzek:
Co bysme se měli rozmyšlať? Dyť je to jasne tajak letni rano. Nasadila vam parohy? Nasadila. A či vy ste chlop, kery to všecko hodi za hlavu? Nestě! Tak ju pošlitě do řiti. Co je tu ešče k přemyšlaňu? 

Metúd:
A vy co?

Juzek:
No a co ja?

Metúd:
Vy jí to všecko možete odpustit?

Juzek:
No, ja ji to všecko odpustim. 

Metúd:
To sa vám nemože podařit, po tom šeckém.

Juzek:
Ale je tu eščě Matylda!

Metúd:
Snáď ste pořádné chlapisko, chachařisko a umíte sa vzepřít, né?

Juzek:
Chlop neni chlopem enem proto, že mu ocas stoji. 


(Chvíle ticha.)



Čemu nic nemluviš?

Metúd:
Tož, v palici sa ně to šecko převracá, až sa ně z ní kúří, jak ze šporhélta. 

Juzek:
Tak si ju kapku ochlaďtě. 

Metúd:
Dočkajte eště chvílku a snáď sa ně rozpučí na malé kúsky.

Juzek:
A co vam něni jasne?

Metúd:
Nic néní jasné! Po tom šeckém s ňú  přeca nemožete žiť. Přes to šecko sa múdrý a spravedlivý chlap nemože nikdá přenést. 

Juzek:
Tuž tak. Člověk je tvor rozumny, či ni? Tak sem to čital v jakesi knižce: Myslím – tedy sem, jak to tam bylo napsane – coitus ergo sum! Člověk rozumny se někdy necha ovladnuť enem smyslama, a potem rozum nema žadnu vladu. Ale ja jsem se rozhod, že ten rozum vladnuť musi! No a tak jsem přemyšlal o Lidce a o mně…

Metúd:
O téj našej robě!

Juzek:
Tak o naši ženě, o Lidce a o mně! A zjistil sem tež takove věci, co su mi moc proti srsti. Ale ja vam to povim na rovinu. Po tych rokach, co sem faral, už mi zdravi tak něsluži. Mam problemy, nizky tlak, žaludečni vředy na pochodu, revma, zaprašeny pajšl a kdo vi, co ešče. Tuž tak nam to mluvili vy tych zlatych časach, co zme rubali jak vztěkli. Překonej sam sebe, překonej i vice a vyslužiš si za to zaprašene plice. Tuž tak, ja už sem stary na to, abych se ešče pokušal zblbnuť jakusi inu robku. Ja už němam chuť a ni čas valiť babam blbosti do hlavy, kupovať im kvitka, co se ich nenažereš, anebo jim platit drahe večeře v Grand hotelu. 

Metúd:
To byste byl ešče větší trúba, než na jakého vypadáte včíl. 

Juzek:
Ja už sem moc stary na to, abych se ešče moh zamilovať. To bych si všecky ty baby, co ja znam, musel strašně zidealizovať, abych se, jak ten debil, myslel, že kerasi roba je lepši, než ty druhe. A ani už němam silu si zvykať na to, že vedle mě chrape jakasi roba a stěžuje si na to, že ju boli hlava, anebo, že ma zase kramy. Zvyknuť si na kohosi, to je dluha cesta, kera vyžaduje pevne nervy a tu nejsilnějšu vulu. A ja už němam ani jedno ani druhe. No a potom už sem se zvyknul na to, že Lidka robi ten organizovany nabor, pokaď to ešče existuje, a že sem tam něni doma. A tak sem se pomyslel, že bych to asi něpřežil, dybych měl měť tu svoju robu denně doma, a že by mi furt vykladala: zrob něska to a nerob mi to tak. No a tak sem o tym uvažoval a došel sem k temu, že je lepši smiřiť se s tym, co je, a ni se trapiť nad tym, co něvim a co možna ani něni. 

Metúd:
Vy sa tak dobře počúváte, že sem vám ani neuchystal nejaké pohoštění. 

Juzek:
Ale to nic…

Metúd:
Dyž už ste došli, tož vítajte a mosíte v mojem domě otrávit červa, ale to sa dělá pořádně, to nemožete ošidit. 

Juzek:
Tuž, ja mám ten špatny pajšl a žaludeční vředy z toho faraňa, a tak kromě piva a trošky vina teho moc něpiju, ale jak sem našel ten oddaci list, tuž sem se ožral jak sviňa. 

Metúd:
Šak tak to má byt. Hlavne, aby bylo pro co sa napít. Já sa takéj mosím velice hamovat a furt ten chlast nelemtat, ale znáte vinařa, kerý by si nedal do gágora? Já přeca mosím okoštovat, co sa dobrého urodilo. Tož keré zprubnem? Bílé, červené, lebo snáď slivovičku? 

Juzek:
Ja se gořalky bojim, ale dyž to musí byť, tak jedna sklenka vinka nemože škodit, dyž pije se z rozumem. 

Metúd:
S rozumem lebo bez rozumu, ale hlavně s Metúdem, ináč je to fuk. (Vytáhne odněkud flašku bílého.)  Lapněte tu legátku, šak ste tu jako doma. 

Juzek:
Děkuju! Moc děkuju!

Metúd:
(Podává malou „koštovací“ skleničku.) Na zdravi!

Juzek:
Děkuju.

Metúd:
Tak na ten náš zasraný život.

Juzek:
Na život!

Metúd:
Tak, na zdraví! Vendi do nútra a neškoď!


(Juzek do sebe hodí skleničku na ex. Metúd se ní polaská a vypije pomalu. Pak postaví sklo na stůl a dlouho se zamyšleně dívají před sebe. Pak se podívají jeden na druhého. Metúd zvedne láhev, Juzek kývne hlavou. Tak Metúd naleje a podá jednu ze skleniček Juzkovi.)

Metúd:
Na zdraví.

Juzek:
Na zdravi!


(Opět se stejný proces opakuje. V okamžiku, kdy však Juzek popadne skleničku, zarazí se.)

Juzek:
Něni teho až nad hlavu?

Metúd:
 Šak glgáme na ten náš posraný život. 

Juzek:
Tak na posrany život, tak to ja, na ten se dycky rad napiju!

Metúd:
Na zdraví!

Juzek:
Na zdravi!


(Opět vypijí skleničky až do dna. Pak skloní hlavy. Velmi dlouho hledí k zemi a přemýšlejí. Najednou zvednou hlavy a podívají se vzájemně do očí. Najednou Juzek kývne hlavou k láhvi a Metúd hned naleje.)

Juzek:
Na zdravi.

Metúd:
Na zdraví.


(Začnou okamžitě pít. Změní se světlo jako motiv zapadajícího slunce, zazní opět melodie Hradišťanu. Čas plyne a oba aktéři už jednají čím dál tím víc pod vlivem alkoholu.)

Metůd:
Tak ňa napadlo, že by snáď bylo najlepší, kdybyste... ále to je na hovno. Tedy pardon, ale to je, na mú dušu, taková hňupoviona, dyž se dva chlapé z jedného revíra, keří spolu leta letúcí rubali a plíca si přitom zasrali, my dva chachaři si přeca budeme tykat, né? 

Juzek:
Tuž, to je jasne, že ja!   

Metúd:
Na mú dušu by to bylo hlúpé, po tých rokoch, co sme sa dusili v tých zaprášených myších ďúrách pod Ostravú a Karvinú, nemám recht? 

Juzek:
Ani mi o tym němluv. Viš, už delši čas, už pul roku, sem o tobě dost přemyšlal. 

Metůd:
A to sa podívajme.

Juzek:
Viš. Tak sem si tě tak nějak představoval. Fotku sem neměl, nic sem o tobě nevěděl. Nic o tym, jaky si a jake je to divať se ti do ksichtu. Nic sem nevěděl, estli si velky nebo maly, tlusty nebo chudy, či maš dosť sily anebo si jak boraček. Byl sem moc zvědavy, ale tež sem se moc bal, abysem něbyl zklamany. Tak sem se pomyslel: přece mě Lidka cele ty dluhe roky nepodvaďala z jakymsi idiotem, kdo je blby, jak daleko vidi, a nebo s kymsi, kdo něma uroveň. Chapeš mě? 

Metúd:
Dúfám, že sem ťa nezklamal.

Juzek:
Jak to mysliš?

Metúd:
Tož, včíl možeš posúdit, co si to tá naša Lidka vybrala. Snáď sas ně nelékl, dyž tu se mnú eště furt plkoceš a snáď aj tu ty hrable bys o mně aspoň na chvílu opřél.

Juzek:
Já bych nechtěl byť moc indiskretni. 

Metúd:
Tó ně neleze do palice.

Juzek:
Bo se mi pozdavaš, ty chachare. Tak jak sem tě prvši uviděl, taksem se řeknul, že si isto dobry synek a že by něbylo zle s tebu zajsť kajsi do hospody, pivko vyzunknuť a kerusi řeč s tebu hodiť. Řek sem se, že něsi zly chlop, že maš dušu, chapeš? 

Metúd:
No, baže, chápu! Ale cosi sa ně zdá, že sme sa zapomněli napít! (Nalévá.)

Juzek:
To je jedno. O jednu pulku vic nebo meně!

Metúd:
Tak na tvoje!

Juzek:
Na tvoje!


(Juzek to opět do sebe hodí na ex. Metúd si vínko vychutnává.)

Metúd:
(Zpívá.)

My sme tady dva

Kamarád a já,

Kdo by nám chtěl rozkazovat

Z hospody nás vyhazovat,

Na to sme tu dvá,

Kamarád a já…

Mosím ti řéct, že už nejakú chvílu o šeckém rozmýšlám, a tak sa ně zdá, že to je od tebe dobrá myšlénka Lidečce šecko odpustit a dělat, že sa nic nestalo. To sa ně lúbí. 

Juzek:
Mysliš?

Metúd:
Baže! Súhlasím s tebú. Tož, přiznajme si, už nejsme nejací nevybúření kohúti, abychom sa spolu pasovali, a roztúženě kokrhali a hřebénky čepýřili. Už néní sil zasa znovu kdesi nanovo milostně spúzat. Lidka už inačí nebude, přeca ju oba poznáme, a ze šeckých stran. A tak ti ňa napadlo, že lepší také cosi, než nic. Na isto sú nekeré roby lepší, ale také sú eště aj větší bestije, než oba známe. 

Juzek:
Takže, jak vidim, něsu tvoje myšlenky zase tak daleko od tych mojich.

Metúd:
Ty si, na mú dušu, múdrý, až osvícený člověk. 

Juzek:
Od tebe si teho važim. Tak si tak myslim, že bys mě moh pochopiť, že jak už se staram o Matyldu, tak že by si mi moh nechať i tu Lidku se všeckym ostatnim. 

Metúd:
A co včíl s tým? Jak o tom furt rozmýšlám, tož sa bójím, že sa právě na tom nemožeme nijak dohodnúť.. 

Juzek:
A to čemu?

Metúd:
To máš, kamaráde, tak. Podívaj sa na mňa. Taký starý pazúr, jako su já, už druhý dech nečapne. Starého valacha na mladého hřebca nepředěláš. A mňa už ani nenapadne, abych naháňal nejakú mladú kobylku, uháňal ju, pugéty kupoval a, Bože chráň, ešče si na to mladé hlúpé jelito mosel zvyknúť. Dyž sa to tak vezme, široko daleko néní čut o šumnější robce, než je tá naša Lidka. Sice už sa jí řežú třetí zubiska, vnady uvadajú a mosí sa podpírat, kde sa dá, ale já bych ju nevyměnil za žádnú mladicu. Já su s ní šťastný, jak nikdo na celém božím světě. Dyť já bych bez ní uhynul jak vinohrad při suchopáru. Bez ní su načisto marný, pustý. A včíl mám takú babu. Šecko má co je třeba a na tých správných místách. Dyž su marodný, tož ňa obtúlá, jak děcko opatruje a šecko starostlivo obstará. A tož zas já pro ňu pudu až do horúcích pekel alebo pro modré z neba. Já sem ju za to zasa na rukách nosíl a šecko pro ňu zrobil, jak sa na správného chlapa sluší a patří.

Juzek:
A co si tym chtěl řeknuť?

Metúd:
Nehněvaj sa na mňa, ale snáď by bylo lepší pro nás šecky, dybys nechal Lidku na pokoju a ona by ostala se mnú. 

Juzek:
No tak pomaly. Jak to mysliš, že bysem se moh na Lidku vykašlať?

Metúd:
Mosíš jí řéct, že si hrdý chlap ze Slezska, kerý ide na čest, že dobře víš, že kdesi už dlúho zanášá a že si za to na ňu nasraný. Pořádný havíř přeca nebude gazdovat s robú, kerá je bigamistka a ještě má iného chlapa. 

Juzek:
Ty chachare, dyť sem ti ten navrh dal prvni ja!

Metúd:
A včíl to napadlo aj mňa. Tož ju vypakuj, šak ti na ní beztak už třeba nezáleží.

Juzek:
Jak nězáleži? Tobě na ni zaleži vic?

Metúd:
Dívaj sa, my moravští Slováci sa zasa hned tak ze všeckého neposerem, žádná baba si to nezaslúží.

Juzek:
Tak ty by si ji všecko odpustil?

Metúd:
Tož, to zas né. To sem neřékl. Ale na všecko bych friško zapomněl. V našich rokoch už to ide samo. 


(Oba se odmlčí.)

Juzek:
Bojim se, že mám taky pocit, že sem už po druhe podvedeny!

Metúd:
A to ťa jak napadlo?

Juzek:
Bo najprem mě podvedla moja roba a včil mě chce podvesť ešče i jeji manžel! 

Metúd:
Jak to možeš řéct? Já sem ťa nepodvédl, enom sa ně zdá, že pro nás tři by bylo najlepší, kdyby sas s mojú ženú rozvédl ty. 

Juzek:
Ale to je moja roba!

Metúd:
Podle mého je to moja žena a podle tvého zasa tvoja. Kdo nás rozsúdí?

Juzek:
Podivej se, ty chachare, to neni moc ferove! 

Metúd:
Počúvaj, ty Tatare, co sa ti zas nezdá?

Juzek:

Tak ty si mi vlastně ukrad muj zlepšovaci navrh na naš problem, a hned se ho chceš něchať patentovat!

Metúd:
Nedožíraj ňa, ty chomúte jeden nepodařený. O mně ešče nikdá nikdo nepravil, že su nečestný poberta. A taký šuligaťa z ostravského podzemí, jako jsi ty, co sa ně peleší a válá s robú, na to nemá žádného práva. A to si ešče, ty mamlase, tak opovážlivý, že tu lapíš na řiti u mojeho stola a čučíš ně bez ostychu do huby? Tož ty ně hobluješ babu a ešče pomlúváš, že snáď kradu? Tož, to už ťa snáď aj zabiju.

Juzek:
Tak a dosť! Podivej se na to podle situace! Já jsem se Lidku vzal už před pěti rokama a ty, kamarade, ses ju vzal až po mě, to je před štyrma rokama! Jak se na to podiva pravnik, tak moje manželstvi je platne, a tvoje je tak leda na vodě. 

Metúd:
Moc sa nenaparuj, ty chachare ze Slezska, nebo ťa vypléskám. Furt cosi meleš a planceš o právu, ale lesti sa dobře pamatuju, tož sme to s Lidkú upékli už před šesti rokama. 

Juzek:
No, a ja před pěti rokama. Tak to znači, že vy stě už spolu cosik měli, dyž se poznala se mnu? 

Metúd:
Tož včíl mudruj, ty mudrlante!


(Dlouhá pauza.)

Juzek:
Mohli bysme se spolu rozumně domluviť?

Metúd:
Baže.

Juzek:
Rozejděš se s Lidku?

Metúd:
To može napadnút enom nejakého hňupa. (Chvilku mlčí.) Ale ty bys mi ju mohl přepustit. 

Juzek:
V žadnym připadě.


(Dlouhá pauza.)

Metúd:
To sa nedá vyřešit.

Juzek:
Jak to tak vypada, tak zme se dostali do patove situace. 

Metúd: 
Jak to tak vypadá, tak to tak aj vypadá. 


(Opět napjatá pauza.)

Juzek:
Maš teda nějake řešeni, jak byzme se spolu domluvili, u koho Lidka zestaně? 

Metúd:
Já bych zprubnul zahrát si o ňu páku!

Juzek:
Hruba sila němože zvitězit nad rozumem!

Metúd:
Je, tož proti gustu žádný dišputát. Lesti je na tebe páka hrubá, možeme sa popasovat intelektuálně – zahrajeme si o ňu kartama?

Juzek:
Tu je enem divoky vychod a ni divoky zapad! 

Metúd:
A co ty nic nevymyslíš, akorát do všeckého rýpeš?

Juzek:
Včil mě pravě nic něnapada!

Metúd:
Tož seď a čuč a furt nekritizuj! Ale hlavně sa nezapomeňme napít!

Juzek:
Co tam ešče maš tam v tym sklepě?

Metúd:
Burgunda šedá, Frankovka, Ándré, Zweigeltrebe…

Juzek:
Už mi z teho jebe! Přines Zwegeltrebe!


(Metúd zmizí. Z Rádia najednou vybuchne gejzír Pavlicovy melodie: Voda má, voda má… ale objeví se Metúd nikoliv s vodou, ale s koštéřem plným vína. Odstříkne do pohárků. Pak doplní lahev, kteou mezitím vyprázdnili.)

Metúd:
Ale beztak se ně lúbíš, ty pajtášu fúsatý!

Juzek:
Tuž, ty tež něsi špatny chlop. Myslim, že Lidka neni hlupa, že ma dobry vkus. My mušimy mět cosi společneho, jakysi esprit, společny duch, společny minuly život.

Metúd:
Tos trefil! My sme oba tak akorát stejné trúby, keré si neviďijá do svéj huby! 

Juzek:
Jak to mysliš, kamarade?

Metúd:
Takým bláznivým hňupom néní na Moravě rovno. Enom takové dva blázny može jedna hlúpá roba tak dlúho balamutit. 

Juzek:
To je možne. Z polovičky zme dva blazni, že nam neni rovno, ale z té druhe polovičky zme dva ferovi chlopi, co něstoja za hovno! 

Metúd:
Dyž najdeš v rodině nějakých bláznú, i jejich múdrý bratr može mět hlavu prázdnú!

Juzek:
Tak to něznam. Co si to pravil? Bláznú, prázdnú…

Metúd:
Když má tvoja žena bráchu vola, nečekaj, že jej nadělil Bůh shora.

Juzek:
Tak to něznam. Ale je to dost zajimave.

Metúd:
Ani né tak zajímavé jako smutné, kamaráde, smutné!


(Pauza.)

Juzek:
Viš, jak sem se o tobě dověděl, tak mě to dost vzalo. To byl ten nejhorši děň v mojem životě. Tak sem se pomyslel, že by bylo lepši se sprovodiť ze světa. 

Metúd:
Jaj, Bože, a jak si to chtěl provést?

Juzek:
Tak, aby to moc něstalo. Obyčejně, jednoduše, chapeš? Tak sem se zeptal v loveckych potřebach, co stoji vzduchovka, ale nakonec mi provaz připadal lacinějši.

Metúd:
Co ťa to napadlo, šak néní kam fofrovat, dočkaj. Na to je času dost. 

Juzek:
Včil už to vim, že sem to přehnal. Ale rozumiš, v tu chvilu, kdy se to doviš, tak ti z teho šibe. Ale už na druhy děň se mi to všecko rozleželo v hlavě. A tak sem se řeknul: to ať si radši hodi mašlu ona, čemu ja? A hned sem se řeknul: jak je na světě dobře. Tak jako v te vaši pisničce: … Chvála Bohu, že jsem sa narodil…

Metúd:
… že jsem svojích starých roků dožil,… ále daj pokoj ze starýma rokama. Šak zrajeme jak to nejlepší vínko. 

Juzek:
A potem mě napadlo, že uplně nejlepši by bylo zamordovať toho druheho chlopa.  

Metúd:
No, pomáli! Snáď bys ňa nechtěl utratit jak túlavého psa? 

Juzek:
To sem ešče nevěděl, že jsi to ty.

Metúd:
Tož to sem sa dočkál. Ty bys ňa byl schopný snáď otrávit jako potkana? 

Juzek:
To sme se ešče něznali. Ty si byl tak abstraktni, jak černe ďury ve vesmiru, co se lepija na moju robu. Moja fanatzie se krutila jak na obrtliku a žarlil sem jak ten Othello, co sem o nim už mluvil. Ale potem sem začal přemyšlat.  Přeci něsi taky blby, abys kvuli temu, že zabiješ jakesi hovado, šel sedět na tolik roku do ďury. 

Metúd:
Tož to bys byl blbý. Ja počkaj! To hovado, to su jako já?

Juzek:
Ale ni ty jako osobně, co včil se mnu sediš a jak si tě važim, ale bylo to nězname hovado, co se nalepilo na mojuj staru. Chapeš? 

Metúd:
Chápu.

Juzek:
Ja sem byl tak nasrany, jak sem se představil, že to spolu robitě tajak my dva, tak se se moh vstěknut. Chapeš? 

Metúd:
Chápu. Mňa by to taky súžilo. (Chvilka mlčení.) Ale já sa ťa mosím na cosi optat. Na cosi o Lidce a tobě. Snáď sa na mňa nebudeš zlostiť a pochopíš, že aj já su len slabý a hříšný a všelico ně zajímá, no šak ty víš o čem plancu. 

Juzek:
No tuž se ptej.

Metúd:
Jak často ste vy dvá… To…?


(Chvíle napjatého ticha.)

Juzek:
Co jako to?

Metúd:
Jak často ste to … jak to řéct … dělali?


(Opět napjaté ticho.)

Juzek:
Aha, to!

Metúd:
Šak právě to! Povídaj! Jak často? 

Juzek:
Raz.

Metúd:
Jednú?

Juzek:
No, raz!

Metúd:
Jednú do týdňa?

Juzek:
Raz za měsic!

Metúd:
Jednú do měsíca?

Juzek:
No, raz za měsic!

Metúd:
Tož to ste sa moc nenadřeli! Néni nač dělat pána. 

Juzek:
Tuž tak. (Chvilka trapného mlčení.) Dycky každeho desateho, po vyplatě, dyž to zrovna šlo. Raz za měsic sme robili to, a dva razy do měsica zas to druhe. 

Metúd:
Jaké druhé?

Juzek:
No to druhe. Či něviš, nebo co?

Metúd:
(Nic nechápe.) No ba, šak to druhé. (Chvilku přemýšlí.) Lesti dobře sčítám, tož to máte třikrát do měsíca. 

Juzek:
Co tři razy?

Metúd:
Šak pravíš, že ste to dělali třikrát do měsíca, nebo né? 

Juzek:
Ni! Dva razy to, a raz to druhe! (Chvilka mlčení. Metúd vůbec ničemu nerozumí, ale nechce se  nechat zahanbit.) Rozumiš?

Metúd: 
Šeckému rozumím. Šak nésu žádné malé děcko. To zná každý. Dvakrát totok a jednú to druhé. 

Juzek:
Přesně tak. (Chvilka podezřívavého mlčení.) Vy stě to přeci robili tež tak!

Metúd:
No isto istě! A na co sa ptáš? 

Juzek:
No, esli stě to robili tak často nebo tak malo. 

Metúd:
No šecko jako vy. (Napjaté ticho.) Ale mosím sa ešče na cosi optat, snáď sa nebudeš paprčit. 

Juzek:
No tak se ptej. Enom se něhamuj. Už zme rodina, jak to vidim. 

Metúd:
Tož ňa velice zajímá, jaké bylo to vaše súžití, myslím to manželské? Vycházali ste spolem? Ale pravdu, nevymýšlaj! 


(Chvíle ticha.)

Juzek:
Tuž ja ti to teda povim naprosto na rovinu, ale enom jak mi slubiš, že budeš tež taky ferovy ku mně. 

Metúd:
To sa rozumí samo sebú, šak já su taky takový. (Opět chvilka ticha.)  Povídaj. 

Juzek:
Možna, že to ani neni na velke vykladani. Šak tu našu Lidku znaš. Furt na služebnich cestach a doma malo. A jak se ji zeptam, čemu neni častějši doma, tak hned spusti: Co se ptaš, ty penzisto shnily! Ty něviš, co je emancipace? Ty něviš, že ja mam plat tři razy větši, než ta tvoje penzija? A že byzme měli hovno, dybych něrobila? 

Metúd:
To je celá Lidka. Tá je ostrá, téj sa nesmí odporovat ani sa šprajcovat. 

Juzek:
Tak sem celu domacnosť převzal ja. U nas doma je čisto jak na Fifejdach ve špitalu. Každy děň luxuju, utiram prach, dva razy do tydňa peru a ešče všecko vyžehlim. Ale ona furt neni z ničim spokojena. 

Metúd:
Že néní? A co jí neštymuje?

Juzek:
Furt mě enem kritizovala, že to se mnu něvyhrala, že by si zaslužila tři razy větši porce, niž ja, a že z moji penze bysme leda scipli od hladu. 

Metúd:
A to ty si taký baran, že nevaříš? 

Juzek:
Něumim a temu to robim něrad. Ja se snažim, ale něide mi to. Jak cosi uvařim, tak to něstoji za nic. 

Metúd:
Ja, panenko, Lidečka si ráda pojí, téj hned tak cosi nešmakuje. 

Juzek:
Ale to by něbylo tak zle. Ale jak přijela, když zrovna hral Banik, tak sem němoh ani na fotbal. 

Metúd:
Ty sa díváš na ty kopálisty?

Juzek:
Tuž jasně. To je nejkrásnějši sport. Či ty něchodiš na Slovácko?

Metúd:
Baže chodím. Každú nedělu fofruju do Hradišča, dyž zápasí ten náš bývalý SYNOT o přežití, ale jak dojede Lidka dom, tož mám ve všeckém po žížalkách. 

Juzek:
Jak o tym tak uvažuju, tak mam takovy pocit, že mě ta naša Lidka okrada o ty nejkrasnějši chvilky života. 

Metúd:
Ty si načisto mučedník. Tak sa ně to šecko jeví, že jsi trpěl, jak Job. 

Juzek:
Tuž jasně, že vytrpěl. (Chvilka mlčení.) A ty mi řekni, jak ty si Lidku poznal? 

Metúd:
Jak poznal?

Juzek:
Jak stě se poznali?

Metúd: 
To máš řéct hned. A to ťa tak zajímá? 

Juzek:
Tuž jasne, že zajima, co by ni!

Metúd:
(Začne mluvit jako postava z románů a opustí svůj dialekt. Celý monolog vyznívá, jako by Metúd studoval brakovou literaturu a rád používá klišé, kterých tato literatura používá.) Víš, bylo to jednoho krásného jara, když se kvítky na stromech zachvívaly strachem ze chvíle, v níž se zřítí do pozemské propasti. V mé duši v těchto dnech dlel nějaký nepokoj, mé srdce se chvělo, levé obočí se mi občas bezdůvodně zatřáslo. Cítil jsem, že se můj život v příštích dnech zásadně změní. A opravdu. Jednoho rána, když si sluneční paprsky, prodírající se pavučinovými korunami rozespalých bříz hledaly cestu k lidským srdcím, a když veselí ptáčkové svým cvrlikáním dělali lidský úděl snesitelným, tak jsem toho osudového rána šel lehkým krokem, málem jsem se vznášel nad zemí a svými něžnými kročeji jsem se dotýkal cesty snad jen špičkami svých prstů, právě tak vznešeně jsem kráčel kolem veřejných toalet, nit netušíc, na nic nemyslíce a pln citů, když tu najednou jsem uslyšel hlas: „Hej, pane!“ Ten hlas patřil ženě. Ale nereagoval jsem, myslíc: já přec nejsem tím, koho by ženy svým lahodným hlasem oslovovaly pane, ale ten hlas se znovu vznesl prostorem a volání se opakovalo. Na chvilku jsem se zastavil. Pak se otočil. Mé oči spatřily tehdy ještě poměrně mladou ženu. V ruce držela obyčejnou peněženku z umělé hmoty. Byla to Lidka, jejíž jméno jsem tehdy ještě neznal. Řekla: „Hej, pane, neztratil jste tuto peněženku?“ Odpověděl jsem: „Ne, neztratil.“ A ona zas: „Já si myslím, že vypadla právě vám!“ Já na to: „Ne, nikdy jsem takovou peněženku neměl!“ Ona na to: „Tak co mám dělat, vy jste jediný svědek, musíte mi pomoci!“ Tak jsem jí navrhl, aby šla na policii, ale ona hned na to: „Ano, ale jen s vaší pomocí, vy jste přece svědek, policisté by si mohli myslet, že jsem si něco z té peněženky vzala, pokud tam vůbec něco hodnotného je!“ Tak jsme tu peněženku společně otevřeli a nalezli jsme pouhé dvě bankovky nevalné hodnoty. Společně jsme zašli na policejní stanici, kde nám náčelník sdělil, že díky tak směšné částce jsme ho ani nemuseli obtěžovat. A když jsme stánek policie opustili, ona přišla s návrhem – hádej jakým?“

Juzek:
Abystě šli do kina?

Metúd:
(Opět zpátky ve svém dialektu.) Ty si ně ale ferina. Jaks to uhodl?

Juzek:
Tuž tak.

Metúd:
(Opět ve stylu laciných románů.) Ona mi dala návrh, abychom šli do biografu, a já jsem měl pocit, že umřu samým štěstím. Mé srdce si zoufale hledalo cestu z mé hrudi, toužilo vyskočit a mocně bít mimo mou tělesnou schránku, osvobozené ze svých pout a ze své kázně.


Juzek:
To je pěkna historia.

Metúd:
Tož ba. Mně sa to také lúbí. (Chvilku se odmlčí.) A možu sa na cosi včíl opýtat já tebe? Ale je to také súkromné!

Jzek:
Ty možeš všecko.

Metúd:
Já si nemožu pomoct, dyž sa s kýmsi zeznámím, ať je to chlap lebo roba, hned sa začnu užírat zvědavosťú a porád mosím přemýšlat nad tým, kdy sa tá istá osoba spustila a svéj čiréj nevinnosti pozbyla. 

Juzek:
A to tě to tak zajima?

Metúd:
A velice. To sú vždycky néjak zajímavé histórie, smutné aj veselé, nečakané, radostné aj tajemné, směšné aj obyčajné. 

Juzek:
Tebe to zajima i v mojim případě?

Metúd:
Ty ňa zajímáš velice. 

Juzek:
Ale ja sem to ešče nikomu něvytruboval.

Metúd:
Přede mnú sa nemosíš ostýchat. Já su přeca tvůj najlepší kamarád.

Juzek:
Určitě nejlepši?

Metúd:
Tož lesti né najlepší, tak naisto najdivnější!

Juzek:
Viš, to je take…

Metúd:
Nedělaj takých orací a nedaj sa prosit. Pěkně ňa šecko povykládaj a nic nezatajuj. A nezapíraj, aj dyby to snáď bylo chúlostivé a neboj sa, já sa ti svú cťú zaručuju, že ničeho nevyzradím. 

Juzek:
No, bylo to na oslavě desateho vyroči maturity.

Metúd:
Desáté výročí maturity? 

Juzek:
Viš, ja něsem moc do luftu a napiju se enem raz za čas. Ale toho večera se šeci kolem mě ožrali jak svině, a tak sem tež začal piť jakysi červeny hubolep, a až potem sem pochopil, že je to liker. Z ničeho nic sem byl ožraly, jak nikdy před tym. Tak sem poprosil jednu spolužačku, aby mi pomohla na luft. Nohy mě už nechtěly posluchať. Manda važila asi sto kilogramu a tak sem věděl, že se o ňu možu opřeť. Ona mě popadla pod pažama a vlekla do zahrady, ale na pěšince jaksi ukluzla po kameňach a rycla sebu do travy. No a jak mě přestala držet, tak sem na ňu spad a tak sem přišel o panictvi. 

Metúd:
S tú obryňú Mandú? 

Juzek:
To zrobil ten kameň.

Metúd:
Tož kameň, říkáš? 

Juzek:
Dyť pravim, že kameň. Ale tež sem byl ožraly. Ale spadnul sem do měkkeho, bo ona byla cela měkka. Tak sem se jednoduše do ni propad. (Chvilku se omlčí.) A jak ty si přišel o panictvi?

Metúd:
Ja pane, to sa už přihodila velice dávno. Tuším, sem snáď akorát měl dvanácté narozeniny.

Juzek:
Dvanacte narozeniny? 

Metúd:
Na mú dušu, já si nic nevymýšlám, to je čistá pravda!

Juzek:
Ja sem kdesi čital, že lude, co žiju na jihu, začinaju spíše, niž ti na severu, ale zas tak dřistať mi němusiš. 

Metúd:
Na mú čest, je to pravda pravdúcí, bylo to na moje dvanácté narozeniny. 

Juzek:
Ja sem ochotny ti věřit, že to bylo na narozeniny, ale určitě ni na dvanaste.

Metúd:
Tož dobře, dyž nedáš ináč a furt máš jakési pochyby, tož ať je po tvojem. Nebyly dvanácté.

Juzek:
No tak vidiš. A včil řekni, jak to bylo doopravdy. 

Metúd:
Byly to tedy moje dvacáté čtvrté narozeniny. Dva roky už sem búchal na rubačkách. Jakýsi majetek už sem si našpóroval, a křáp ho po paštěce. Došli Rusáci a osmašedesátý rok sa tak moc nevyvédl. Tož sme sa s kamarádem spakovali a rajsovali do Paříža. 

Juzek:
A tam se to stalo?

Metúd:
Ano, tam. (Znovu se vrátí k jazyku z laciných románů.) Již od prvních dnů po našem příjezdu jsem věděl, že se něco výjimečného stane. Něco velmi výjimečného. Cítil jsem, že už je nejvyšší čas, abych poznal, jak chutná láska, abych se stal mužem, co lásku zná. A pak, tam, co jsme sehnali bydlení, tam jsem se seznámil s jednou překrásnou studentkou z Anglie. Byla tam se svou sestrou. Snídali jsme ve stejnou dobu v jednom bistru na rohu ulice. V úterý jsem ji viděl poprvé a usmál jsem se na ni. Ona můj úsměv opětovala. Netrpělivě jsem pak čekal na středeční ráno, opět jsem se na ni díval a usmíval se na ni, ona se na mě také dívala a opět se na mě usmála. Pak jsem se dočkal čtvrtečního jitra, a opět jsme se na sebe dívali a usmívali se na sebe. Pak přišel pátek, opět jsme se na sebe u snídaně zahleděli a ve vzduchu bylo cítit něco vášnivého. Nějaká elektrizující energie, něco neobyčejného a vzrušujícího. Pak konečně odložila svou bagetu s máslem, přistoupila ke stolu, kde jsem s kamarádem seděl a zeptala se: „Je tu volno?“ Odpověděl jsem: „Je.“ A ona se posadila.

Juzek:
A co bylo potom?

Metúd:
Pak si začla povídat s mým kamarádem. On si začal povídat s ní. Po nějaké chvíli mě poslali pro cigarety do trafiky na druhé straně ulice. Když jsem se vrátil, tak si zase vzpomněli, že ještě potřebují zápalky. A když jsem jim musel ještě skočit pro noviny, tak se mezitím domluvili, že s spolu večer zajdou na diskotéku. Když se uprostřed noci vrátili, tak mě poprosili, jestli bych se nemohl jít někam projít, aby mohli být spolu sami. Chápeš?

Juzek:
Chapu.

Metúd:
(Střihne opět do nářečí.) To ňa tak nasralo, že sém popadl šecky peníze a vřítil sa do prvého bordela jak nazúřený býk do arény. A tož s takú vervú sem pozbyl nejen svéj panickej nevinnosti, ale aj šecky peníze. Každá zkušenost něco stójí. A dyž byla amnestija, zasa sem sa vrátil, do socialistického rája aj do rubání. 

Juzek:
To je hodně smutna historia.

Metúd:
Zas taká tragédia to néní. Stálo to zato. Aspoň mám na co zpomínat. Ale ten můj nedobrý a falešný kamarád dostal po čuni a po zásluze. Při téj smole tam mosel ostat na semeno a dvacet rokú mosel téj povedenéj Angličance platit alimenty, tak byl ten hňup šikovný. 

Juzek:
Tuž tak.

Metúd:
Baže tak. (Chvilku se odmlčí.) A povykládáš mně, jak si sa s Lidkú seznámil?

Juzek:
Myslim, že to nebudě tak zaujimave. 

Metúd:
To posúdím já.

Juzek:
Něbudě.

Metúd:
Ále isto bude, nevykrúcaj sa a daj sa do toho. 

Juzek:
Tuž dobře, dyž na tym tak trvaš. (Také střihne do slovníku z laciných románů, jen toho krácení se nemůže zbavit.) Bylo to jednoho krásného jara v rozkvetlé líbezné Karviné, když se kvítky na stromech zachvívaly strachem z okamžiku, kdy se zřítí z větví do propasti země. Já jsem se toho osudného rána procházel lehkým krokem, kdy jsem se skoro vznášel nad zemí, nedaleko veřejných toalet, když jsem za sebou zaslechl: „Hej pane!“ Byl to líbezný ženský hlas. Když jsem se otočil, zahlédl jsem Lidku s peněženkou z umělé hmoty v ruce. Řekla mi: „Hej pane, není to vaše peněženka?“ Odpověděl jsem“ „Není.“ Pak jsme šli na policii a do kina.

Metúd:
Flundra jedna mazaná. Oba nás obalamutila a lsťú ovíjala stejně. 

Juzek:
(Stále ještě spisovně.) To jsou ty malé ženské lsti, bez nichž by snad jen každý třicátý muž vplul dobrovolně do manželského přístavu.

Metúd:
Dáme si eště jednu?

Juzek:
Dame (Metúd naleje a přiřeči pak opět pomalu popíjejí.) Možeš mi to povykladať až do konca? 

Metúd:
Co?

Juzek:
Ty viš.

Metúd:
Na mú dušu, nevím.

Juzek:
Nu, tuž o tym.

Metúd:
Tož o tem. Tož sa tázaj.

Juzek:
Jak často stě to robili?

Metúd:
Myslíš – to?

Juzek:
Tuž – to! Jak často?

Metúd:
Jednú.

Juzek:
Raz?

Metúd:
Ano, jednú.

Juzek:
Tydně nebo měsičně?

Metúd:
Jak kdy.

Juzek:
Jak to mysliš? Jak kdy?

Metúd:
Nekdy jednú do týdňa a jindy zas jednú do měsíca, jak sa to přinatrefilo. (Juzek nic nechápe.) Chápeš?

Juzek:
No, celkem chapu.

Metúd:
A co ti néní jesné?

Juzek:
Ale je to jasne, ale enom…

Metúd:
Enom co?

Juzek:
Měl si ju rad?

Metúd:
O tom nemóže byt pochyb. Tak, jak sa patří na chlapa, aby měl tu svoju robu rád. Ani moc málo, tak akorát.

Juzek:
Měl si ju rad, jak sa patří?

Metúd:
Ano.

Juzek:
Ani vic, ani meň?

Metúd:
Šák už sem pravil.

Juzek:
Co se da robiť, ja ti rozumim. 

Metúd:
To néní moja vina.

Juzek:
Ja vim, že to není tvoja vina. To ja vim. 

Metúd:
A roky idú.

Juzek:
Tuž to je jasne. (Chvilku se odmlčí.) A v tym každodennim manželskym životě? Jak si s ňu žil po cele ty roky? 

Metúd:
Nebudu nic vymýšlat. Byla to robota, jak za císařa pána a jeho rodinu. Já sem poctivo usilovál, aby byla tá najščasnější roba na Slovácku aj celéj Moravě, od Buchlákú až po Pustevny. Vyvařoval sem jí, až sa ze mňa kúřilo jak s parní lokomotivy, šecko co najchutnější. Moja škvařešina a prdelanka sú proslavené v celých Boršicách aj na okolo. O mojich pagáčoch vyhlásil kerýsi Rakušák, že takú fajnovú špecialitu nemajú ani v téj najlepší cukrárni na Mariahilferstrasse a že tým trumfnu i ten jejich planý Topfenstrudel. Aj vepřovú kýtu možu uchystat najmeněj na 16 všelijakých zpúsobú. Člověk je šťastný jen tolikrát, na kolika jídlech si umí pochutnat. Ale to néní z mojej dutej palice, na to už došli staří Číňané. 

Juzek:
Čiňane su mudři lide. Jednoho sem znal, měl bufet na Hlavni třidě, než mu ho zavřela ta Hygiena. Moc fajnovy člověk.

Metúd:
Paprikáš ti vyčaruju s argentinskú máčkú, kerá udělá ze sprostého paprikáša futrování pro Bohy a při mojich haluškách tým namyšleným Slovákom padajú do taléřkú očiska aj z dúlkama. Taká je to vyhlášená mana nebeská. 

Juzek:
Jak je to tak, tak Lidka je s tebu asi dost spokojena.

Metúd:
Bože daj, aby to bylo tak. Enomže ona furt láteřila, peklila, búřila, že je v baráku šecko hore nohama, nic sa nedá dohledat, řádila jak fúria a přitom létala, jak urvaná čapa. „Dybych neméla třikrát tak velkú výplatu, jak ty, tož bys měl na sebe akorát  tak tři niti do řiti.“ Aj to věčné piglování a uklúzání už nemožu ani čut. Příčí sa ně to vysávání a mytí náčíní. Dyž to mosím dělat, tož sa celý osypu, naskakujú ně pupénky po celém těle a líca ně hoříja, jak laterňa. Doktor praví, že je to psychického původu. (Chvilku se odmlčí.) S Lidkú nésú žádné špáse. Nic dobré, enom zlé. Po takém súžení mosím ít už rovnúc do neba, lebo ten slubovaný očistec už budu mět po takovém súžití za sebú.  

Juzek:
Je to hrozně smutne posluchani. Neměl si ten život jednoduchy. 

Metúd:
Tož ba, a zastání nikde, jen to utrpéní nemá konca. Je to kříž, kerý smýkám na svoju kalváriju. 

Juzek:
Mi to neidě do kebule, že si Lidka neumi važit takoveho kuchařa, jak si ty. Hotovy umělec na vařeni. 

Metúd:
A já zas nemožu pochopit, že tá trúba nedocéní, že má od tebe šecko pokluděné. Ty si načisto zázrak Boží, že tak každý deň gruntuješ, prádlo ožehlíš, náčiní opláchneš. 

Juzek:
Jak to pravi to činske přislovi: člověk je ščastny enom tolikrat, na kolika jidlach si umi pošmaknut. Ty ju robiš tolikrat ščastnu a ona ti to ani neumi vratiť. To se mi něchce uvěřit. Ty si zaslužiš jeji uctu. 

Metúd:
Tá nevděčnica nerobotná by ti měla dát medajlu „Zlatá hvězda pro hrdinu domácí práce“.


(Chvilka mlčení.)

Juzek:
Viš, jak tak nad tym přemyšlam a dyž se to v hlavě zesumiruju, tak mi přidě na rozum, že Lidka je velice nevděčna osoba. (Chvilku se odmlčí.) A jak sem se to včil v te kebuli vyšpekuliroval, tak se mi to všecko rozleželo a davam novy navrh. 

Metúd:
Nezdráhaj sa.

Juzek:
Ja se z Lidku rozvedu a ty se ju něchej. 

Metúd:
Co to planceš?

Juzek:
Už mam dost jejiho poručaňa a jeji tvrde ruky. To něsmim, to tež něsmim. Ja bych se tež občas jak každy chlop chtěl zaist do hospody na pivko, chodiť s chlapama na mariaš, nebo na fotbal a nechcu až do konca života vařiť, bo to němumim. 

Metúd:
Myslíš to vážně?

Juzek:
Smrtelně važně. Podle rozumu se musiš denně řidiť, ale v tych rozhodujicich chvilach musiš zapojit rozum i srco. A to srco mi zkazuje, že v nim už pro Lidku není mista. 

Metúd:
Dočkaj, člověče, snáď mi nechceš namlúvit, že začneš vymýšlat jakési milostné karétky a jima sváďať a vábit iné baby. To zasa budeš všem za vola, kerý nemá špetku rozuma? 

Juzek:
Něbudu. Mam už bab i teho zasraneho života až dosť. 

Metúd:
Dočkaj a neplaš sa. Včíl sem si to ťažko v makovici šecko srovnál a už ně to zase přemotáváš a mateš. Není snáď lepší už sa smířit s týmn, jaká Lidka je, aj s týma jejíma rozmarama a pestvama, co vyváďá, než přivykat jakési eště horší a neznámej potvoře? 

Juzek:
Něbudu se zvykať na jakesi nove baby. Už se ženit něbudu. Ja miluju svobodu. Ja sem po svobodě tužil cely život. Právě sem se to přiznal. Ja sem moh chodiť po svobodě, jak ta rybička v čistej vodě – jak to tu zpivatě. Konečně neska možu volně dychať, konečně se možu stať za svojim. Nikdo po mně nic něchce, nic němusim robiť. Muj život budě ode dneška enom muj. 

Metúd:
Tož to čučím jak tela na nové vráta, jak ty si umíš ten svůj život tak úhledno rozebrat a zasa přebrat.

Juzek:
Konečně se citim ščastny a svobodny. Dybych měl křidla, tak bysem se rozletěl, dybych měl plutve, tak bych plaval. A ty si určitě tež ščastny, že Lidka budě enem tvoje. Tak si to přece chtěl.

Metúd:
No, pomáli, nemosíš na mňa hned tak kvaltovat, to néní jen tak. Mosím sa na to obezřetno podívat ze šeckých stran, a tak ti ně napadá, že si to mosím eště šecko porozmýšlať. 

Juzek:
Už to maš všecko přece promyšlene. Sam si pravil, že je ti lepši z Lidku, než aby ses musel zvykať na jakusu novu neznamu megeru. 

Metúd:
Pravda pravdúcí, o to sa s tebú nepřu. Ale to sém přemýšlal enom jednú a včíl sa ně zdá, že ta prvá myšlénka nebyla najlepší. Najlepší je každý deň načúvat svému srdcu, ale příde aj deň, kdy sa musí zapojit rozum a city mosijá ustúpit, a tá chvíla sa blíží. 

Juzek:
Dyť zme se tak pěkně domluvili, tak čemu se včil cukaš?

Metúd:
Tož to prrr! Eště sme sa nijak nedomlúvili, a hezké sa to taky nijak nevrbí. 

Juzek:
Jak to, že ni?

Metúd:
To sa musí velice dobře rozvážit a porozmýšlat. Ta sa ti lefko řekne „vezmi si robu zpátky“. To je načisto státnické rozhodnutí. 

Juzek:
Co tu chceš ešče važiť? Před chvilu si mě přemluval, abych ti ju nechal. 

Metúd:
No ba! Před chvílú, ale tá už ně rychlo utékla a včíl začla nová doba! 

Juzek:
Přece by si nechtěl našu domluvu komplikovať?

Metúd:
Tak blbý snáď eště nésu. My sme přeca eště nic pořádně nedomlúvili. 

Juzek:
Přece bys nechtěl utikať od svojich povinnosti a manželskeho svazku?

Metúd:
Počúvaj, já su taky rád svobodný, jak ten fták. Eště túžím létat v oblakoch, vznášat sa na tým marným světem a eště si požit. Tu si hépnút na pivečko, tu zasa do Hradišča na fotbálek, dycky, dyž ňa to popadne a budu chtět a jak mi to bude pasovat. Já si přeca také rád opru čapy o stůl, dyž čučím na tu blikavú bednu. Šak su chlap z masa a kostí a žádné suché pcháčí. A chcu si nalét pohárek vínečka, ale nechcu při tem poslúchat jakési hlúpé babské plky, keré akorát tak veznú chlapovi šecky chutě. A taky by sa ně lúbilo mašírovat si jak kocúr po lakovaných parketách.

Juzek:
Co mi to tu včil komplikuješ? Co tu do teho tahaš nohy na stole a lakovane parkety?

Metúd:
To nejsú žádné komplikácije. To sa ně jen otevřely očiska. 

Juzek:
A co vidiš?

Metúd:
Odvíjá sa přede mnú celé to moje súžití s Lidkú v tom pravém osvětléní a snáď i osvícení. 

Juzek:
Romantika, slova, city a tak podobně. 

Metúd:
Co to vymýšláš, to sú hlúpoty.

Juzek:
Tak co chceš?

Metúd:
Túžím po slobodě, po novém životě. Až do včílka sem enom živořil, šak to šecké bylo proti přírodě aj proti mojej volnosti. A včíl sa to ukázalo, šak tá roba nezdárná a daremná mňa připravila o najlepší a nejúrodnější roky mojeho života. 

Juzek:
Co ses z teho vzal za poučeni?

Metúd:
Je to načisto jednoduché. Najlepší pro náš třé bude, dyž já to s Lidkú odpískám, jak Slovácko poslední ligu, a ostaneš s ňú ty. Já ti ju nechám, neostýchaj sa a užívaj si života. 

Juzek:
Co? To je nečestne a nesportovni.

Metúd:
Néní.

Juzek:
To není fer!

Metúd:
Co furt máš, že sa pořád proti mně šprajcuješ? 

Juzek:
Ty si mi ukrad muj napad a přivlastnil ses ho a to je piratstvi, tak jak furt mluvi ti oknači z Mikrosofta. Ja s tym nesuhlasim a trvam na tym, abys ty žil z Lidku tu tak, jak před tym. 

Metúd:
To ňa ani nenapadne. 

Juzek:
Ty musiš!

Metúd:
Nechcu.

Juzek:
Musiš!

Metúd:
Počúvaj, ty permoníku zarúbaný, já s ňú žit nebudu. A fertyk. To už je hotové. Lesti ty chceš – možeš. Nesceš – nemosíš. Ale to už néní moja starosť. 

Juzek:
To zase neni tak jednoduche. 

Metúd:
Jak to, že né?

Juzek:
Jeden z nas musi v tym manželstvi zustať. My zme tři, ale byty mame enem dva. Z technickych duvodu se musi jeden z nas obětovať. 

Metúd:
To ňa vůbec nenapadlo.

Juzek:
Ja už s ňu žit nechcu. 

Metúd:
Tož, to já taky né. 

Juzek:
Mam takovy pocit, že zme se octli v patove situaci. 


(Oba se zamyšleně odmlčí a dívají se do země.)

Metúd:
Podívaj sa, také sú fakta. Ty už si s ňú prožil celú pětiletku. Já enom čtyry roky. Váš požehnaný svazek je podle práva platný, to už je tak dané, s tým nic nenaděláš. A ten můj už je včíl prd platný. 

Juzek:
Ale vy stě spolu navazali vztah už před šesti rokama a my enem před pěti. A okrem teho ja už sem pevně rozhodnuty, že už ju nechcu. To už je nedodvolatelne. 

Metúd:
Co tu zas meleš? Neodvolatelné? 

Juzek:
Neodvolatelne.

Metúd:
Aha, tož to zme zase v ři… Vlastně v tej patovej situáciji.

Juzek:
Zase.


(Opět se oba na chvilku odmlčí.)

Metúd:
Dva chlapé, jedna roba. Dva byty, chlapé tu robu nechcú. Tož a včíl babo raď, jak sa z teho zamotka vyplantať. Ty cosi vyšpekuluj, ty si takový súdný materiální člověk, tož na to vymysli nejakú rovnicu a vypočítaj to. 

Juzek:
To zase něni take jednoduche. My zme su bytosti s tragickym osudem a nemožeme ščesti naist za žadne situace. 

Metúd:
A nedá sa to nejak zakamuflovat? 

Juzek:
Neda.

Metúd:
Já chudák nebohý, tak su životem mučený a ťažko zkúšaný. Kdo ňa spasí, šak ňa už navěky čaká len peklo s bolesťú a trpěním. 

Juzek:
Ach, jo!


(Oba se odmlčí. Opět se zahledí do země v zajetí svých černých myšlenek. Mlčení trvá už příliš dlouho, tu však najednou vyskočí Juzek a vykřikne.)

Juzek:
Heureka!

Metúd: 
Dobrý Bože, stalo sa ti neco?

Juzek:
Heureka! Už sem na to přišel!

Metúd:
Jaká reka? Lebo snáď Boží ruka?

Juzek:
Ja sem našel řešeni!

Metúd:
Opravdu?

Juzek:
Našel!

Metúd:
Tož vykládaj.

Juzek:
Posluchej. Prosim tě, posluchej a něpřerušuj mě furt.

Metúd:
Šak už sém pravil, abys vykládal.

Juzek:
Viš, ty si takovy dobry chlop, pozitivni, nežny, je to tak? 

Metúd:
Tož tak.

Juzek:
Rad vařiš, ale něrad ukluzaš, je to tak?

Metúd:
Tak.

Juzek:
Ja sem je tež solidni, dobry a spolehlivy. Je to tak? 

Metúd:
Tak.

Juzek:
Ja rad ukluzam, vysavam, nadobi myju, ale něumim vařiť. Je to tak? 

Metúd:
Tož ba!

Juzek:
Oba radi chodime na fotbal, radši chodime do hospody a oba mame radi svobodu.

Metúd:
Šmarja Jozef. Je to tak! Tak sa ně zdá, že už něco začíná štymovat. Snáď si nemyslíš, že bysme my dva…

Juzek:
Myslim.

Metúd:
A aj tému věříš?

Juzek:
Věřim.

Metúd:
Tož, jak nad tým šeckým rozmýšlám, zdá sa ně, že je to rozumné. Šak, ty chlape, nemáš tu hlavu enom na čepicu. 

Juzek:
Ty se mi tež lubiš, maš v sobě cosi dobreho. 

Metúd:
Ty sa ně takéj velice lúbíš. A ešče si takový upřímný a poctivý.

Juzek:
Ja se budu starať o barak, budu myť nadobi, budu ukluzať, buděš se mnu spokojeny. 

Metúd:
A já ti navařím tak chutno, že už do roka z tebe bude chlap jak krmňák o hodoch a ne jak včíl, dyž sa samú hubenosťú třaseš, jak mucha před pavúčkem. Šak ty sa budeš oblizovat až za ušiskama. Ale náčiní sa bude moset umývat denně. To ťa nemine. V nepořádku a ve špině sa moc kuchtit nedá. 

Juzek:
S tym problemy nebudu. 

Metúd:
Tož včíl mosíme akorát dořéšit, jak sa rozvedem s Lidkú. 

Juzek:
A rozhodnut se pro jeden z bytu. 

Metúd:
Tak sa ně zdá, že to naše chystané súžití sa može stát tým najdokonalejším v celém světě mezi dvúma dobrýma luďama.

Juzek:
A ja mam takovy pocit, že sem sice ztratil robu, ale našel dobreho kamarada. 

Metúd:
Já ťa nikdá neodpustím, věrný budu až do hrobu, v dobrém aj ve zlém, před Bohom aj před luďmi. 

Juzek:
Ja tobě tež. Možu tě polubiť? 

Metúd:
Na čelo?

Juzek:
Na čelo.

Metúd:
Tož to ja. To ně možeš lúbnút ešče jednú. 

Juzek:
(Políbí ho na čelo.) Ale že něbuděš měť nic proti temu, aby s nama žila i mala Matylda.

Metúd:
Co? Kdo?

Juzek:
Lidky cera, Matylda. Němaš nic proti temu, aby to děcko žilo s nami. 

Metúd:
O tém nebylo ani řeči. Víš přeca, že já nemožu ani čut malé fakany. 

Juzek:
Ma už přece sedum roku.

Metúd:
Já nemožu vystát malé, střední ani staré fakany. 

Juzek:
Ale Matylda budě beze mě neščastna a ja bez nic tež. Ja nemožu dovoliť, aby šla do školy bez tepleho rohlika, bez čisteho pradla a bez napisane domaci ulohy. 

Metúd:
To šurpisko ně práh doma nepřejde. 

Juzek:
Tak nic. (Opět se odmlčí.) I choť by mi moh mozek prasknuť, nic lepšiho se vymysleť nědokažu. Nalej mi pulku, prosim tě. 

Metúd: 
S radosťú. (Naleje a oba si přihnou.)

Juzek:
Viš co, dyž ty nesi ochotny vzať malu Matyldu do svojeho bytu, tak už mam enom jeden navrh. A aby Matylda a Lidka zustaly u mě a ty tu zustaneš sam. Co praviš? 

Metúd:
Jak to?

Juzek:
Ja němožu žiť bez Matyldy a Matylda potřebuje mamu i tatu. A ty Lidku stejně něpotřebuješ. 

Metúd:
To přeca nejde!

Juzek:
Jak to, neidě?

Metúd:
Ty si snáď načisto bez rozumu. To bych tu ostal sám, jak ten kůl v plotě. Půl života jsem byl opuštěný, osamocený, jak tá sirota z Lovúda, a včil už mám teho pústevničení až po stařečkovo. Tož tak sem ťa, ty zrádný Karviňáku, prohlédl, ty ňa chceš oklamat, o robu připravit, bez kteréj uhynu, jako obilé při úhoru. 

Juzek:
Ale, ale. Či ja ti zakazuju chodiť do hospody a na fotbal? 

Metúd:
Že sa ti huby nazkrútí týma plkama. Žádná baba néní bezchybná. Ále Lidka, ta má fortel a takú silu, že dyž pleští, tož je to jak dyž kopne kůň. Názory má svoje a proto správné, dycky ju potěší, že má pravdu, a já jí to ani nevymlúvám. Při svých rokoch je  ešče velice bujná a já tu její bujnost rád krotím, šak ona takéj néní proti tému krocení, a tak nám to pěkně pasuje spolem. Já ti Lidku nedám.

Juzek:
Tak ja pujdu na policiu a všecko tam nahlasim. Tvoje manželstvi je něplatne. Ja ho u sudu zrušim. 

Metúd:
Tož lesti provedeš takú hanebnost, tak sa připrav, ty chomúte falešný, že Lidku zabásnú do arešta na dlúhé roky pro bigamiju, a tá tvoja mrňavá zasoplená Matylda ostane bez mamy a ty budeš mět z haňby kabát aj s kapucou. 

Juzek:
Ty budeš tež mět z ostudy kopec. 

Metúd: 
To máš recht. Pane Bože milosrdný, lesti by sa to měli súsedé a snáď aj celý národ dovědět, tož to bych si snáď mosel život zmařit. 

Juzek:
Tak to musimy vyřešit my dva. Jinač tu škodu buděme mět enem my dva. Abych řek pravdu, nechtěl bych Lidce ubližiť. Bo viš, ten Tadeusz, co sem ti o nim vykladal, co ji uplantal to děcko, tak ju potem odkopnul tajak psa. Lidka ho měla rada a on ji malem zkazil cely život, ja něchcu, aby Lidka trpěla nebo aby zase byla neščastna.

Metúd:
Já přeca takéj nechcu, aby snáď ta naša dobrá děvčica trpěla, jak nejaká mučednica. Já ju lúbím více, než možeš ty. Já ju vzývám, jak panenku Máriu. Ona je moje opuščené jehňátko, medecína na šecky moje bolesti a súžení. Nechcu Lidce ublížit. Chcu, aby byla ščastná a to se mnú. Enom já ji možu dat to, co nesvede žádný iný a to sa týka aj teba. 

Juzek:
To je sice možne, ale věř, ty muj kamarade z rubaňa, že takove ščesti a spokojenosť, jake já ji i te male davam, to ty ji nikdy nemožeš zabezpečiť a temu ti ji nědam za nic na světě. 

Metúd:
Já ti ju taky nedám.

Juzek:
Musime se přeci rozhodnuť, jak to zrobiť, abychom všeci zustali ščastni a žadny se nětrapil. Ja bysem přal všecko dobře i tobě, kamarade, ale v prvši řadě Lidce a Matylde a potem teprem sobě. 

Metúd:
Počkaj, tys pravil, že chceš, abychom šeci ostali ščastní a nikdo sa netrápil, je tak? 

Juzek:
Tak.

Metúd:
Též lesti to opravdu chceš, musí šecko ostat tak, jak to bylo aj před tým. 

Juzek:
Co tym chceš řeknut?

Metúd:
Dybys doma nespúzal a nevyňúral ten daremný oddací list, tož sme přeca byli šeci ščastní, Lidka aj já, Matylda aj ty. 

Juzek:
Je to tak.

Metúd:
Včíl sa friško spakuj a vrať sa do téj svojej Karvinéj a Lidce nic nevyzraď. Já takéj budu držat hubu a nevypustím z ní ani slovéčka, že ťa znám a že si tu byl. A šeci zasa budeme ščastní jako před tým.

Juzek:
Pane Bože, maš pravdu, ale…

Metúd:
Jaképak copak? Oba nemožeme bez Lidky žit a dyž sa to moji súsedé dověďá o mně a tvoji súsedé o tobě, tož sa tá haňba s nama potáhne až do súdného dňa, paty z baráka nevytrčíme a Lidka bude lepit pytlíky v basi. 

Juzek:
Maš pravdu. Něsmime ji prozradiť, že všecko vime. Buděme robit tajak by nic. Do dněska měla svoje tajemstvi ona, včil zase to tajemstvi, o kerym ona nebudě nic vědět, mět my dva. Ja se včil zeberu a pojedu zpatkem do Karvine. Celu cestu budu museť uvažovat, jak ji vysvětlim, že sem něska něbyl cely děň doma. Tak se tu měj fajn a ať se ti vedě dobře.

Metúd:
Ať sa daří aj tobě a nikemu ani nemukni. 


(Podají si ruce, a pak se po „Slovansku“, tedy na obě tváře, políbí. Juzek odchází.)


Počkaj.

Juzek:
Co ešče? 

Metúd:
Mám totkaj čerstvé hroznové víno, tož ho vem téj malej pikvini Matyldě. A taká úhledná flaštička pětileté slivovičky snáď starého havířa takéj nezarmútí. Lebo ti snáď  více šmakuje ta burgunda šedá? Demižónek by sa tu dycky našel. Šak zas dojeď, až tén demižónek vyprázdníš.

Juzek:
Metude, kamarade. Pan Buh ti žehnej!

K O N E C 
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Chcete být v této společnosti také Vy?
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